

DEBRECZEN

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA
HETKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

HÁJDUFÖLD

FELELŐS SZERKESZTŐ: VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.
SZERKESZTŐ: TWAN GYULA.

Tek. Nemzeti Muzéumnak
Bérménye. Budapest

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48,
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T. 141

Magyar hét és magyar év

Mikor a megnyírbált ország két évvel ezelőtt végre fölcsozott a dermedtségből és fölismerte azt az alatomos veszedelmet, amely minden nyílt háborúnál veszélyesebb rémként itt bujkál közöttünk, ritkítja gyér sorainkat. — megrendezte a magyar ipar és kereskedelem első impozáns tüntetését, a magyar hetet. Ez évben a magyar ipar és kereskedelem képviselői, a mezőgazdasági kamarákkal egyetemben, az ősz kezdetén megismétlik a magyar munka nemzeti ünnepét. Ujra „magyart a magyarnak” lesz a jelszó s önérvényes magyar kereskedő ügy készül erre az ünnepre, mint a hívó a karácsonyra.

Szép eredménnyel zárult az előző magyar hét is, de semmi eredmény nem elégíthet ki bennünket mindaddig, amíg az egész magyar társadalom föl nem ismeri ezeknek a tüneményeknek a hatása alatt elemi kötelességét: a magyar ipar, a magyar mezőgazdaság támogatását. Nem is annyira támogatást, mint inkább önvédelem, nem is annyira önvédelem, mint a biztosítás legegyszerűbb és legbiztosabb módja. A magyar hét nemcsak elnyomó ellenségeink ellen irányított fegyver, hanem a magyar munka önvédelmi harca és ha valamit lehet hozzátenni ehhez a korszerű gondolathoz, akkor az az, hogy nem egy hétre van szükségünk ebben a harcban, hanem az egész esztendő minden napjának ez legyen az irányítója.

Nem magyar hétre, hanem magyar évre van szükségünk, a magyar évek hosszú sora fogja csak megmenteni a jelen generációt és öntudatra nevelni a jövőt. Ugyanakkor, amidőn óriási mennyiségű gyümölcsünk pusztul el fölhasználatlanul, még cefrébe sem kerül, rengeteg külföldi származású, silányabb gyümölcsöt importálunk. És ugyanakkor, amikor bővében vagyunk tejtermékeknek és egyéb mezőgazdasági terménynek, behozatali mérlegünket fölösleges importokkal terheliük. Ugyanigy van ez az ipar majdnem minden terén. Az öngyilkosság legbiztosabb módja: továbbra is közömbösen nézni az iparcikkek és a mezőgazdasági termékek márkáit.

A gazdaasztontól kezdve az iskola gyermekig mindenki segíthet és mindenki árthat a magyar gazdálkodás talpraállításában. Nem elég tehát, hogy a magyar hetet újra megrendezzük és hogy hét napon keresztül ez az akció sikerrel járjon, állandósítanunk kell az öntudatos magyar produkcióvédelmet, mert ha minden fegyvert ki is ütötte kezünkől, ez megmaradt és ha használni tudjuk, még mindent visszaszereshetünk vele.

Indiában a függetlenségi mozgalom az indiai ipar és kereskedelem pártolásával száll harcra és sikerült

elérnie azt, hogy a hatalmas Anglia kénytelen egyenrangú félként tárgyalni Indiával, mert a bojkott, a passzív ellenállás használata olyan erő, amellyel szemben megtorpan minden támadó és minden hódító. Az elnyomott, leigázott népek öntudata sűrűsödik össze az önvédelem leg-

gyakorlatibb formájában a hazai termelés védelmében és aki ezt a gondolatot nem respektálja, akinek nem megy a vérebe ennek a gyakorlása, az nem magyar, hanem idegen, közöttünk bujkáló ellenség.

A magyar év le fog számolni ezzel

a belső ellenséggel is, mert számot vetünk egyszersmindkorra megmaradt erőinkkel és így a magyar évek egymásutánja meg fogja teremteni a fölszabadult magyarság jölétét, melyet nem veszélyeztet a munkanélküliség, a konjunkturahiány alattomosan gyilkoló fegyvere.

Hágában újabb nehézségek merültek fel, -- a konferenciát hétfőn is folytatják

A magyar ügy tárgyalását hat hónappal elhalasztják — Az optánsügyekben megegyezésre van kilátás

Hága, január 17.

Ma délelőtt a tanácskozássokba a magyar delegátusokat is bevonták. A tárgyalások a nagyhatalmak képviselői és a magyar kérdésben érdekelt két fél delegátusai között ma is ugyanugy, mint tegnap, párhuzamosan folytak. Délben Bethlen István gróf miniszterelnök Ysparhoz, az értekezlet elnökéhez volt hivatalos villásreggelire.

Az értekezlet zárójegyzőkönyvének végleges szövegét holnap állapítják meg. A terv az, hogy holnap

délelőtt a német jóvátételi bizottság a kisállamok bevonásával teljes ülést tart és ezalkalommal az utolsó simításokat végzik a jegyzőkönyvön. A jegyzőkönyv aláírása előreláthatólag holnap délután történik meg. A kisállamok híre szerint hajlandó aláírni a jegyzőkönyvet, de aláírása csak feltételes lesz, a végleges jóváhagyást ahoz köti, hogy a Magyarországgal függőben maradt kérdéseket záros határidőn belül rendezzék. Egyesek szerint ez a határidő hat hónap, mások szerint három hónap.

Megegyezést remélnék az optánsügyben

Hága, január 17.

Az Flavas-ügynökség jelenti: A kisállamok hatalmak ma délelőtt közölték a meghívó hatalmak megbízottai, hogy mielőtt a Young-tervet aláírják, bizonyos garanciákat kívánják a jövőre nézve. Azt kívánják, hogy a jóvátételi bizottság állapítsa meg a magyar jóvátétel összegét. Loucheur, valamint az angol és olasz megbízottak szükségesnek vélték Bethlen István gróf újabb meghallgatását. A magyar miniszterelnökkel folytatott beszélgetés kielégítő volt és ugylátszik, hogy az agrárreform kapcsán felmerült magyar követelések tárgyában a megegyezés létre fog jönni.

A francia, angol és olasz megbízottak egyetértenek abban, hogy a keleti jóvátételi bizottságnak Párisban kell majd folytatni munkálatait azzal a kikötéssel, hogy hat hónap alatt minden vitás kérdésben megegyezésre

kell jutni és szükség esetén a nemzetközi bíróság véleményét is ki kell kérni. Loucheur ezután a belga, francia, angol, olasz és japán megbízottakat tájékoztatta a keleti jóvátételi tárgyalások jelenlegi állásáról.

A délután folyamán a meghívó hatalmak meghallgatták Benest, Marinovicot és Titulescut.

A kisállamok követelései

Az Intransigeant hágai levelezője a keleti jóvátételekről írva úgy értesül, hogy a kisállamok azt kívánják, hogy a jóvátételi bizottság olyan magyar jóvátételi összeget állapítson meg, mely nem lenne alacsonyabb a kisállamok által Magyarországnak fizetendő összegeknél.

A Le Temps hágai levelezője szerint a franciák hajlandók a kisállamok által kívánt biztosítékok megadására. Olaszország és Anglia azonban e kérdésben habozást tanusít.

Románia engedékenységre kényszerült

Hága, január 17.

Beavatott helyen úgy tudják, hogy az agrárperek rendezésében a magyar álláspont francia felfogás szerint nem áll messze attól a tervezettől, amelyet a nagyhatalmak a kérdés megoldása tekintetében kidolgoztak. A kisállamok eddig azt hitte, hogy a Young-tervezet addig nem léphet hatályba, amíg ők nem adják aláírásukat és hangoztatta, hogy a keleti jóvátétel rendezése előtt semmiesetre sem hajlandó a tervezetet aláírni.

A kisállamok álláspontját most odanyhitette, hogy hajlandó a jegyző-

könyvet aláírni, de csak azzal a feltétellel, hogy biztosítékokat kap arra, hogy hat hónap alatt a függőben maradt kérdéseket rendezik.

Mironescu a hírlapírók előtt kijelentette, hogy Románia hajlandó lenne a vegyes döntőbíró helyett elfogadni a hágai állandó nemzetközi bíróság joghatóságát.

A magyar delegácót továbbra is Hágában marad

Hága, január 17.

Loucheur ma délelőtt tájékoztatta az öt meghívó hatalom delegátusait a keleti jóvátételek állásáról. Ebből az

alkalomból Snowden — mint mondják — azt javasolta, hogy a keleti jóvátételekkel foglalkozó delegációk maradjanak továbbra is Hágában. A kisállamok állítólag hajlandóak mutatkozni erre. Így tentál az a lehetőség, hogy a nemnémet jóvátételekkel foglalkozó bizottság tagját Loucheur elnöklésével még hétfőn is folytatják a tárgyalásokat. Ebben az esetben keddre várják a keleti jóvátételekre vonatkozó hágai megbeszélések befejezését.

Az utolsó pillanatban a német delegációval szemben is bizonyos nehézségek merültek fel az egyezmény aláírása tekintetében s lehetséges, hogy a Young-terv aláírását hétfőre halasztják.

A kisállamok újabb nehézségeket támasztott

Délután a kisállamok újabb megbeszélést folytattak, a tanácskozáson Berthelot francia delegátus is résztvett.

A kisállamok részéről komplikációk merültek fel, mert a kisállamok nehézségeket támasztott olyan kérdésekben, amelyek az eddigi tárgyalások folyamán részben a tárgyalások alapgondolatául szolgáltak.

Hétfőn lesz a záróülés

Hága, január 17.

Most már ugyszólván bizonyos, hogy a hágai értekezlet záróülését hétfőn délelőtt fél 10 órakor kezdik meg. Az ülés előreláthatólag tisztára formális jellegű és nyilvános lesz. Valószínűleg több beszéd is fog elhangzani.

Loucheur, a nemnémet jóvátételekkel foglalkozó bizottság elnöke ma délután hosszabb megbeszélést folytatott Bethlen István miniszterelnökkel és Walkó Lajos külügyminiszterrel.

A francia sajtó élénken foglalkozik a keleti jóvátételek kérdésével.

A *Matin* szerint az optánskérdést elintéztnek lehet tekinteni. Ha az egész keleti jóvátételi kérdés csak ebből állana, akkor azt szombatig bizonyára el lehetne intézni. Sajnos, más súlyos pontok is vannak, mint például az egyházi javak és a helyi érdekű vasutak kérdése, amelyekben szintén nehézségek vannak.

A minisztertanács elhatározta, hogy letöri a kenyérdrágítására indult akciót

Budapest, január 17.
(A D. U. tudósítójától.)

A kormány tagjai ma délután 5 órakor Vass József népjóléti miniszter, helyettes miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amelyen a távollevő külügyminisztert Khuen-Héderváry Sándor gróf rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a pénzügyminisztert Szabóky Alajos államtitkár és a földművelésügyi minisztert Prónay György báró államtitkár helyettesítették.

Foglalkozott a minisztertanács a kenyérrárak felemelésének kérdésé-

vel, amelyet indokolatlannak tart. A minisztertanács felhatalmazást adott az igazságügyminiszternek és a kereskedelmi miniszternek arra vonatkozólag, hogy ha annak szüksége mutatkoznék, megfelelő törvényes rendszabályokat alkalmazzanak az árdragító törekvések ellen. Végül Khuen-Héderváry Sándor gróf ismertette a minisztertanács tagjaival a hágai tárgyalásokról érkezett legújabb jelentéseket.

A minisztertanács, amely ezek után folyó ügyeket tárgyalta, este nyolc órakor ért véget.

A költségvetési év első felében 30 millió pengővel passzív az állami budget

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A szanálás után elkövetkezett nagy költségvetési feleslegeknek úgy látszik vége szakadt. Az adófizetők erős teherbíró képessége és rugalmassága az utóbbi idők során teljesen elkopott és mise természetesebb, minthogy ez a magángazdaság terén egyre sürűbben jelentkező nehézségek mellett az állam költségvetésében is kifejezésre jut.

Az 1929-30. évi költségvetési kiadás bruttó összegben 501 millió pengőben irányoztatott elő, szemben a 486 millió bevételi összeggel, tehát az előirányzat szerint a költségvetési hiány 15 millió pengő volt. A valóságban azonban a dolog rosszabban alakult.

Most illetékes helyen ugyanis arról informálnak bennünket, hogy a való-

ságban a 486 millió előiránnyal szemben a költségvetési év első felében az összes bevételek bruttó összegben kb. 470 millió pengő körül mozognak, tehát az előirányzott 15 millió pengős hiány helyett 30 millió pengős hiánnyal lesz kénytelen az államkincstár számolni anélkül, hogy egyelőre komoly remény lenne arra, hogy a helyzet a költségvetési év második felében megváltozik.

Egyelőre ezek az eltolódások természetesen nem jelentenek semmi nehézséget, mégis a kormánynak a költségvetés egyensúlya érdekében is már a legközelebbi időben komoly intézkedéseket kell tenni abból a célból, hogy magángazdasági téren a nyomasztó helyzet mielőbb likvidáltassék.

Szökésközben agyonlőtték a dánosi gyilkosság egyik tettesét

Budapest, január 17.

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A pestvidéki törvényszék napokon át tárgyalta egy cigánybanda tagjainak bűnügyét, akik bandába tömörülve, sorozatos lopásokat követtek el. Ennek a bandának volt a tagja Lakatos Kuna János 46 éves cigány is, aki arról nevezetes, hogy ezelőtt husz esztendővel tagja volt a dánosi rablógyilkos cigánybandának, amely Dánoson kiirtotta egy vendéglős egész családját és elrabolta minden vagyonát. Lakatos Kuna Jánost az akkor megtartott tárgyaláson életfogytiglani fegyházra ítélték és azután büntetése kitöltése végett Illavára szállították. Amikor Illava cseh kézre került, megszökött. Lakatos Kuna János nemrégiben kézrekerült egész bandájával és ekkor derült ki, hogy életfogytiglani fegyházra ítélt szökevény.

Visszaszállították a váci fegyintézetbe, ahonnan most vezették elő lopási ügyének tárgyalására a pestvidéki törvényszékre. A három napos tárgyalás azzal végződött, hogy a vakmerően tagadó cigányt bizonyítékok hiánya címén felemtették. Tegnap reggel Vargha Balázs, a váci fegyház egyik őrmestere kézibillincset tett Lakatos Kuna János kezeire és kivitte őt a nyugati pályaudvarra, hogy visszakísérje a váci fegyházba. Felültek egy személyvonatra, amely megindult velük és elérkezett egy kis állomásra, ahol Lakatos Kuna ki-kérdkedett.

Eppen akkor nyitotta ki a kocsi ajtaját a kalauz, mire a cigány villámgyorsan leugrott a vonatról és futni kezdett. A fegyházor utána szaladt, két riasztólövést adott le, de a cigány nem állt meg, hanem tovább futott. Amikor az őrmester látta, hogy

nem tudja utólrni és az országuton nincsenek emberek, akik őt elfoghatnák, rálőtt a cigányra, aki holtan

esett össze. A csendőrök megállapították, hogy az őrmester jogosan használta fegyverét.

Oroszországban a szovjet vallásüldözése miatt fellángolt az antiszemítizmus

Ellenrendszabály: Betiltották a circumcisíót

London, január 17.

A Times rigai levelezője szerint a szovjet vallásüldözése januárban eléri tetőpontját. A leningradi híres Szent Izsák székesegyház valamennyi harangját darabokra fűrésztették és beolvasztották. Több, mint száz tonna finom vörörszet és nagymennyiségű ezüstöt nyertek ezáltal. Magában a székesegyházban atheista muzeumot rendeztek be.

Elhatározták továbbá, hogy valamennyi temető kerítését és sirkeresztjét eltávolítják. A Moszkvától

40 mérföldnyire lévő Szergievsvszki-kolostor 65 tonnás harangját, amely a világ legnagyobb harangja, szintén be fogják olvasztani. A lakosság a templomok elleni hadjáratot a kereszténység ellen indított harcnak kezdték tekinteni, amelyért a szovjetkormányban és egyéb magas állásokban ülő zsidókat teszi felelőssé. Az antiszemítizmus növekedésének az ellensúlyozására a szovjetkormány most betiltotta a circumcisíót, sőt néhány orvost ezért a műtétért háromhavi börtönrre ítélték el.

Reggel hat óráig le kell söpörni a járdákat

A belügyminiszter rendeletet adott ki a járdák seprési idejének megállapításáról. Azokban a városokban, ahol a házak kapunyitásának időpontját jogszabály állapítja meg, ott az ingatlanok előtt lévő járdarészt kapunyitás előtt egy órával, egyéb helyeken pedig reggel 6 óráig kell lesöpörni, illetőleg a járda letakarítá-

sát elvégezni. Aki ezt a rendőri rendelkezést megszegi, vagy kijátssza, amennyiben cselekménye súlyosabb büntetőrendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 200 pengőig terjedhető pénzbüntetéssel kell büntetni. Az ingatlan tulajdonosok vagy megbízottjaik kötelesek a sikos járdák behintéséről is gondoskodni.

Autós banditák elrabolták az angol hadsereg új harci repülőgépeinek terveit

Az angol légügyi minisztérium palotája előtt autós banditák fényes nappal elraboltak két postaszakot, amelyben titkos iratok voltak. A minisztérium alkalmazottai épen a postautóból rakosgatták targoncára a fontos iratokat tartalmazó postaszakokat, amikor egy zárt sötétkék autó állt meg mellettük. Az autóból kiugrott két férfi, akik a targoncá-

ról nagy sietséggel leemelték két postaszakot és azokat belökték az autóból. Mire az alkalmazottak magukhoz tértek meglepetésükből, a két férfi elrobogott az autóval. Azt hiszik, hogy az ellopott iratok között van a legújabb típusú hadirepülőgépek terve, de ezenkívül más fontos iratokat is tartalmazott a postaszak.

Minden házasságszédelgést beismer a nagykorösi kékszakál

Budapest, január 17.

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Nagy feltűnést keltett néhány nappal ezelőtt, hogy Rell Boldizsár, aki Nagykorösi orvosi praxist folytatott, négy törvényes házassága miatt bűnvádi eljárás alá fogták. Megállapították, hogy Rell Boldizsár négy-szer kötött törvényes házasságot és hogy orvosi diploma nélkül folytatott orvosi praxist. A nyomozás befejezése után kétszeres házasság bűntette és közegészség elleni kihágás címén indult meg az eljárás Rell Boldizsár ellen, akinek ügye most Medve-Medico vizsgálóbíró elé került. Rell Boldizsár a vizsgálóbíró előtt mindent beismer, semmit sem tudott felhozni mentésére, mire a vizsgálóbíró kihirdette előtte az előzetes letartóztatásról szóló végzést.

Makra Lajos dr Rell Boldizsár védője felfolyamodást jelentett be a végzés ellen. Hivatkozott arra, hogy Rell Boldizsár magatartása és tevékenysége erősen aggályos, ugyanis tényként megállapítható, hogy semmiféle anyagi célzat nem vezette, csupa szegény lányt vett el feleségül, akik közül kettőt gyenesen szivességből. Emellett csendes, tisztességes szolid, munkás életet élt és semmiféle bűnös jellegű szenvedélye

nem volt. Ellenben idegsokkos és epilepsziás, ami elmebeli állapotának megvizsgálását teszi szükségessé.

Ezért az ügyvéd indítványt terjesztett be Rell Boldizsár elmebeli állapotának megvizsgálására. Az indítvány felett döntés még nem történt.

LEGJOBB ÜZLET A SZÍNHÁZ

A színházi válságra alaposan rácsáfolt egy sanfranciskói színházigazgató. Az esti előadás előtt az igazgató táblákat akasztatott ki a pénztárra ezzel a felirással: „Ma este mindenki ingyen beléphet a színházba”. A közönség természetesen megtöltötte a színházat, mire az előadás végén az igazgató megjelent a függöny előtt és a következőket mondta: „Akinak tetszett az előadás, azt kérem, fizessen 5 dollárt”. A közönség hálásan fizetett és a színháznak majdnem ugyanakkora bevétele volt, mintha mindenki előre megváltotta volna jegyét.

Mutansa meg resz: fogá,
műfogat VÁRY JÁNOS
fogműtermében (Daráos)
Rothermere-u. 12. BOLLÉGIUM UDUGUI

Californial

Grape Fruit,

hawai-l

Ananász

Jamalkai

Banán megérkezett és friss állapotban kaphatók:

Kontsek Géza k. r. t.

üzletiben.

TISZAZUG RÉMSÉGEI

Ismét két arzénos mérgekeverő került a bíróság elé

Az egyik a fiát és férjét, másik a férjét és szeretőjét mérgezte meg — Érdekes vallomások Kardoss Mihályné és Földvári Károlyné gyilkosságairól

Szolnok, január 17.

A szolnoki törvényszék pénteken harmadikban tartott főtárgyalást a gyilkossággal vádolt nagyrévi asszonyok hüperében. Az eddigi perek vádlottjai földhözragadt, szegény asszonyok voltak, akik azért gyilkoltak, hogy vagyonhoz jussanak.

Tegnap két gazdag asszony állott többrendbeli gyilkossággal vádolva a szolnoki törvényszék előtt: nemcsak Nagyrev, hanem az egész Tiszazug leggazdagabb asszonyai.

A vádlott asszonyok: Kardos Mihályné Szendi Mária és Földvári Károlyné Dari Juliánna, gyermekkori jóbarátok. Együtt nevelkedtek és míg az előző perek vádlottjai irni-olvasni sem tudtak, ezek nemcsak elemi, hanem egy-két polgári is végeztek. Mindketten 50 év körüliek, de ma is meglátszik rajtuk, hogy valamikor Tiszazug legszebb asszonyai voltak.

Aik szerelemből gyilkoltak...

Kardos Mihályné Szendi Máriát kétrendbeli gyilkossággal és egyrendbeli gyilkosság kísérletének büntetvével vádolja az ügyészség, mert a vád szerint férjét és fiát megmérgezte. Földvári Károlyné pedig mintegy 8 évvel ezelőtt el akarta tenni láb alól. Kardos Mihály többször tettenérte az asszonyt, amidőn idegen férfakkal enyelgett; mindannyiszor elverte feleségét és ezért kellett meghalnia. Földvári Károlyné azért akarta Kardosné meggyilkolni, mert nem viszonozta szerelmét. Ami nem sikerült a szerelmes asszonynak, néhány évvel később sikerült a hitese feleségnek. Földvári Károlyné felesége, Dari Juliánna mérgezte meg arzénal.

Mégölte az édesanyját

Azonban Földváriné lelkét nemcsak az ura, hanem az anyja és a vele vadházasságban élt Tóth László halála is terheli és ezért az ügyészség háromrendbeli gyilkossággal vádolja. Földvári Károly 1917-ben harctéren légnyomás következtében betegséget kapott és elbocsátották a katonaságtól. Hazament Nagyrevre, ahol iváshat adta magát. A részeges ember állandóan pénzért zsarolta, verte feleségét, aki szabadulni akart urától és nagyrévi „recept” szerint megmérgezte. Földváriné vagyonos anyjától örökséget várt és hogy hamarosan megkaparintassa vagyonát, anyját is eltette láb alól, még pedig úgy, hogy pogácsában légykővet sütött.

A harmadik gyilkosság még ma is titokzatos rejtély a falubeliek előtt. Senki sem tudja megérteni, miért pusztította el Dari Juliánna Tóth Lászlót, akivel két évig vadházasságban élt és akít a nagyrevick szent rajongásig szeretett.

A lakkcipős gyilkos-asszonyok

A pénteki főtárgyalást dr. Fuchs törvényszéki elnök 9 óra után nyitotta meg. Mind a két vádlott fekete ruhát és lakkcipőt viselt. A személyi adatok során kiderült, hogy ugy Földvárinénak, mint Kardosnénak háza is, földje is van. A két asszony kezét összekulcsolva várja, hogy az elnök rájuk olvassa a vádat. És az elnök olvassa is:

— *Kétrendbeli gyilkossággal és*

egyrendbeli gyilkosság kísérletével vádolja magát...

Földvári Károlyné megmozdul, mintha előre akarna esni, azután visszahököl. Apolt kezét összekulcsolja az ölben. Nem érzi magát bünyösnek. Tagadja, hogy harctérről hazatért, beteg és iszákos férjét meggyilkolta volna.

Elnök: A boncolásnál mérget találtak a hullában.

Földváriné: Szerettem én, kérem, a lelkemet...

Tagadja azt is, hogy második urát, akinek holtteste zsufolásig volt arzénmérgeggel, szintén ő ölte meg. Annyit azonban elismer, hogy egyszer ebédnél ő szedte ki a levest s aznap este meg is halt a „lelkem”.

Földváriné arzénos pogácsái

— A következő vád maga ellen az, — folytatja az elnök —, hogy 1922-ben Dari Lászlónét, az édesanyját megmérgezte, még pedig úgy, hogy pogácsájába arzént kevert.

— Hogy tudtam volna kérem megmérgezni az édesanyjamat, akit én annyira imádtam?

— Örökölt-e maga valamit az anyja után?

— Igen, nyolc holdat.

— Krekné azt mondotta, hogy amikor a maga anyja rosszul lett, éppen ott volt maguknál és hallotta, amikor az édesanyja panaszkodott, hogy „A fene egye meg a Julesa pogácsáját, amióta abból ettem, mindig rosszul vagyok.” Azt is mondotta Krekné, hogy egyszer gyümölcszedés közben beszélgetett magával és akkor maga nagyon szidta az anyját, úgy, hogy „Fene egye meg, miért nem ad már valamit a földből, majd csak akkor kapok, amikor az öregasszony meghal.”

— Ezt én nem mondtam, csak arról beszélünk Kreknével, hogy nagyon nehéz munkát kell végezni és jó volna, ha halála előtt is adna az anyám valamit a földből.

Kardosné és a méregbor

— Hát az igaz, hogy Kardosné meg akarta mérgezni a maga férjét, Földvári Károlyt?

— Én panaszkodtam Kardosnénak, hogy nagyon iszik az uram. Az nem bai, ha iszik, — mondotta — csak ne bántson senkit.

— De hiszen a vizsgálóbíró előtt nem ezt mondotta. Ugy vallott, hogy Kardosné ad valami szert, amivel

urát el lehet lábalól tenni. Egy alkalommal azután maga a férjével együtt átment Kardosnéhoz, aki behozott egy üveg bort és azt megitta az urával. Amikor az ura megitta, kiment és kihányta. Igaz ez?

— Igaz.

A gyermekgyilkos anya

Fuchs elnök ezután megkezdte Kardosné kihallgatását.

— Az egyik vád maga ellen, hogy 1919 novemberében első házasságából származó gyermekét megölte.

Kardosné: A Fazekasné adott be neki valamit. Nagyon kérem, méltóságos elnök ur, hadd mondjam el a dolgokat részletesen.

Elnök: Hiszen azért van itt, csak mondjon el mindent.

Kardosné: Nekem Kovács Sándor volt az első uram, akilhez 1894-ben mentem férjhez. 1897-ben fejtfuszt kaptam. A férjem elhagyott. A házasságából két gyermekem született, Sándor és Károly. Károly kilenc hónapos korában meghalt, a Sándor gyereket pedig az anyámhoz adtam, mert a gyerek mindig betegeskedett. Felmentem Pestre szolgálatba. Azután elváltam Kovács Sándortól. 1910-ben Mészáros Lászlóhoz mentem férjhez.

Elnök: Miért vált el Mészárosról is?

Kardosné: Mert a vagyonomért üldöztek... Míg a vagyonomért üldöztek...

Elnök: Mennyi földje volt magának?

— Tizenegy hold.

Elnök: Miért ment harmadszor férjhez?

— 1917-ben vadházasságra léptem Kardossal. A gyerek mindig rosszul viselkedett. Ekkor visszahoztam Nagyrevre. A gyerekből Nagyreven rendőr lett.

„Mít kínlódsz vele?”

— Azt mondja meg, miért hagyta ott a gyerek a szolgálatot? — szölt közbe az elnök.

— Sajnos, hogy erről kell beszélnem — válaszolja Kardosné. — A gyerek rendőr volt, de lopott. Nagy kártyás volt szegény. Fazekas Gyula mondta is, hogy „miért kínlódsz vele?”

— Október közepén történt azután, hogy beteg lett a gyerek. Én éppen levest főztem neki, amikor jött a Fazekasné és akkor adta be neki a mérget.

Elnök: Maga nem tudta előre, hogy

Fazekasné be fog adni valamit a fiának?

— Előre nem tudtam, csak akkor, mondtta meg, amikor beadta a mérget.

Megtörik a vádlott

— Nézze csak maga hazudhatik, ahogyan akar. De próbáljon egy kicsit szemérmesen hazudni. A vizsgálóbíró előtt ezt mondotta: „Egy alkalommal elkieseredett állapotban voltam és akkor Fazekasné biztatott, hogy pusztítsam el a gyereket. Én elkieseredésemben bele is egyeztem.” Látna, a vizsgálóbíró előtt beismerde, hogy előzetesen tudott róla.

Kardosné: Kérem, én nem emlékszem rá.

Az elnök keresztkérdések alá veszi Kardosné, mire végül is bevallja, hogy az ő szemeláttára tette a mérget a kávéba Fazekasné. A mérgezett kávé azután odaadta a gyerekeknek, aki azt megitta.

Az elnök most felteszi a kérdést: — Az urát is megmérgezte. Bünyösnek érzi magát ebben?

— Igen, bünyösnek érzem magam. — Az is úgy volt, a bába közreműködésével?

— Ez még könnyebben ment, mint a fiam megmérgezése, mert a bába-asszony haragudott az uramra és bosszút akart állni rajta.

— Hányszor adták be a férjének a mérget?

— Háromszor. Egyszer pálinkába, egyszer levesbe, egyszer borba.

Tanuvallomások

Szünet után Kronberger ügyész bejelentette, hogy január 9-én valaki lenjárt Nagykörúben, összehívta a beidézett tanukat és valóságos előzetes főtárgyalást tartott velük.

Virágh dr védő erre bejelentette, hogy az ő segédje járt lent a faluban, az ő megbízásából, hogy előzetesen érdeklődjék a tanuknál.

Simon István dr járási orvos, Güncz Mór dr és Szegedy Kálmán dr községi orvosok tettek ezután vallomást. Tóth Lászlót és Földvári Károlyt ők kezelték, de arzénmérgezést nem állapítottak meg. A tünetek ugyan utalhattak arzénmérgezésre, de ők nem gyanakodtak, mert tudták, hogy mind a két elhalt nagyon szerette az italt. Több lényegtelen tanukihallgatás után az elnök a tárgyalást félbeszakította.

A délutáni tárgyalás

Délután három órakor nyitotta meg Fuchs elnök a folytatódó tárgyalást. Elsőnek Székely Sándor földmivest hallgatták ki tanuként, aki elmondotta, hogy Földvári Károly, Tari Juliánna férje zavaros észjárású ember volt, nagyon szerette az italt, de feleségével igen jól élt. Betyár István tanu azt mondja, hogy Tóth László a halála délutánján kijött a tanyára és a lóhere vetésre ment ki dolgozni. Délután rosszul lett, panaszkodott, hogy elhanyaglik a karja, nem tud tovább dolgozni. Alig hangzottak el a szavai összeesett. Kocsira tették és hazavitték, ahol nem sokára meghalt.

„A fene egye meg az anyjamat”

Ez után idősebb Balogh Gábor kihallgatására került sor. Arról tesz vallomást, hogy Földvári nagyon szerette a bort, jól élt a feleségével.

Elnök: Jól élt Földvári a feleségével?

Tanu: Annál jobban én sem szeretnék a feleségemmel.

Özvegy Kréh Jánosné elmondja, hogy gyümölcszedés közben egy-

1930 FEBRUAR 2-AN

Ujságírók Görbe Éjszakája

AZ ARANY BIKÁ DISZTERMÉBEN.

szerep Tari Juliánna azt mondotta: „A fen egye meg az anyámat, nem tud annyit segíteni rajtunk, hogy ne kelene mindig dolgozni.

Aki gyűlésre hívta a tanukat

A következő tanu ifi. Balog Gáborné, akitől azt kérdezi Kronberg ügyész:

— Maga hívta össze a tanukat az öreg Tari házába?

Tanu: Igen, körülbelül 14 tanut. Kormos Mihályné, a következő tanu pólyás gyermeket ringat a karján és úgy áll az elnöki emelvény elé. Kardosné házában lakott.

Elnök: Kardos Mihály milyen ember volt?

Tanu: Rendes ember volt, de szeretete az italt, különösen a potyát.

A férfi mind szereti a szoknyát, — vallja egy tanu

Sülye Lajos tanu vallomása szerint Kardos jó ember volt, de szeretett szoknya után szaladni.

Elnök: Nem volt gyanus maguk előtt Kardos Mihály halála?

Tanu: Igen, én még szóltam is az orvosnak, de az nem talált semmi gyanusát.

Lipka Piroska a következő tanu, aki Kardosné fogadott fiával él együtt.

Elnök: Szoknyás ember volt Kardos Mihály?

Tanu: Hát, mint afféle férfi ember, hiszen mind nagyon szereti a szoknyát.

Sülye Mihály, Széles Lajos, Nagy Péter, Kovács Zsigmond, mint bizonyos férfiak vettek részt a két vádlott asszony csendőrségi kihallgatásán és egybehangzóan arról tesznek vallomást, hogy Tari Juliánna a nyomozás során mindig tagadott és hogy Kardosné minden kényszer nélkül bevallotta, hogy hogyan tette el hába alól a férjét és a fiát.

A halottkém „gondolomra” állapította meg a halál okát

Murányi Sándor a következő tanu. — Mi a foglalkozása? — kérdezi az elnök.

Tanu: Paraszt.

Elnök: No, de talán valami más foglalkozása is van?

Tanu: Hát kérem halottkém is voltam, de csak olyan, amelyik nem vizsgázott.

Elnök: Hogyan végezte a halottnézést?

Tanu: Hát elmentem a halottasházba, elvittem a jegyzőkönyvet, amelyet a főjegyző ur készítet.

Elnök: De hogy írta bele a halál okát?

Tanu: Hát csak úgy „gondolomra”.

Elnök: Kardos Mihály halottá jegyzőkönyvébe ezt írta a halál okául:

„Ér. elme, eszesedés: Valószínű mondja az elnök, hogy ez érzelmeszedést akar jelenteni. Honnan jegyezte le ezt a szót?

Tanu: Hát a receptről.

Elnök: Pedig ezt rosszul betűzte ki.

A csendőrök kihallgatása

Végül azokat a csendőröket hallgatta ki a bíróság, akik Tari Juliánna és Kardosné kihallgatták. Ezek elmondották, hogy Kardosné minden kényszer nélkül részletesen elmondta, hogyan ölte meg a fiát és férjét. Bevallotta azt is, hogy Fazekasné-től kapta a mérget. Földváriné mindvégig tagadott.

Az elnök ezután a tárgyalás folytatását szombaton reggelre halasztotta.

Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenfajta cipőkben.

Egyedül az árak hirtetése sem jelent, miért is azt ez esetben elhagytam.

Önnek meg kell győződnie jó minőségümről, hogy felismerje jutányos áralmat.

Emelkedett a takarékbetétek összege

Budapest, január 17. (Magyar Távirati Iroda.)

A Központi Statisztikai Hivatal december havi statisztikai adatai szerint a budapesti 13 legnagyobb pénzintézetnél és a Postatakarékpénztárnál elhelyezett takarékbetétek összege december folyamán 584.8 millió pengőről 601 millió pengőre, vagyis 16.8 millió pengővel emelkedett. A folyószámlabetétek álladéka ugyanezeknél az intézeteknél 838.8 millió pengőről 811.6 millió pengőre csökkent.

Kaposvárról kitiiltják a jazz-muzsikát

Kaposvár, január 17.

A cigányzenészek országos egyesülete kaposvári csoportjának kérésére a kaposvári rendőrkapitányság elrendelte, hogy február 1-től kezdődően a jazz-bandoknak és más idegen zenészeknek nem ad játszási engedélyt, hogy ezáltal a magyar cigányok megélhetését biztosítsa és a magyar zene, magyar dal kultuszát ápolja. A rendelet értelmében Kaposvárról jassband zenekarok a jövőben csak pár napos vendégszereplésre kaphatnak engedélyt.

Négy évi fegyházra ítélték Egri Albertet,

— aki a Dunába lökött egy debreceni leányt

Budapest, január 17.

Ma tárgyalta a büntetőtörvényszék Mayer-tanácsa Egri Albert debreceni pékmester bűnügyét, aki ellen az ügyészség szándékos emberölés címén emelt vádat.

Egri Albert, mint ismeretes, az elmúlt év július 22-én a Lánchídról a Dunába dobta Deák Rózát, Deák Sándorné leányát és azután maga is utána ugrott. A szerencsétlen leány belefullt, Egri Albertet sikerült kimenteni.

A mai tárgyaláson a vádlott tagadta a bűnösségét. Elmondta, hogy hosszú idő óta jó viszonyban élt a férjétől különváltan élő Deáknéval. Feleségül akarta venni, de súlyos anyagi gondjai voltak és emiatt sokszor forgatta agyában egy közös öngyilkosság tervét. Deákné azonban huzódzott ennek még a gondolatától is, mert nem akarta magára hagyni leányát. — Egy alkalommal, amikor a pékmester Debrecenben hiába keresett állást és Pestre jött, hogy itt próbáljon elhelyezkedni, hármában Deáknéval és leányával sétáltak a Lánchídon. Ekkor már megbeszélték, hogy közösen öngyilkosságot fognak elkövetni.

— Az öngyilkosság napján, nagyszázas elnök ur — mondja a vádlott — rendkívül sokat ittam, már azt sem tudtam, hogy értünk a Lánchídra. Nem tudok semmire sem visszaemlékezni, csak arra, hogy a mentők magamhoz térítettek.

A pékmester többek között azzal védekezik, hogy ő a lányt nem akarta ellenére dobta be a Dunába, hanem csak azért, mert azt gondolta, hogy a közösen kitervelt öngyilkos-

gedélyt, hogy ezáltal a magyar cigányok megélhetését biztosítsa és a magyar zene, magyar dal kultuszát ápolja. A rendelet értelmében Kaposvárról jassband zenekarok a jövőben csak pár napos vendégszereplésre kaphatnak engedélyt.

sághoz nem lesz a lánynak elég lelkiereje.

Deákné vallomásaiban

elmondja, hogy a pékmester állandóan kizárta őket a közös öngyilkosság eszméjével. Amikor a Lánchídra érkeztek, mind a hárman megálltak.

— Egyszerre megdermedt ereimben a vér — folytatta, — láttam, hogy Egri Albert bedobja a lányomat a Dunába. Magam is utána akartam ugrani és csak a járőrelők akadályozták meg benne.

Egri Albertné, a vádlott felesége

a következő tanu, aki előadja, hogy az öngyilkosság, illetve gyilkosságok előtt már hónapokkal szokatlan módon viselkedett férje, aki azelőtt nyájas ember volt. Most mogorva, durva, magabazárkózott lett, néha szörnyen goromba volt. Általában olyan zavart volt, hogy azt hittem, nem is lehet normális. Mindig szerette az italt, de az utóbbi időkben állandóan részeg volt. Hallottam akkor, hogy férjem jó viszonyban volt Deáknéval, azonban a lánchídi eseményekről csak az újságokból értesültem.

A bizonyítási eljárás befejezése után Vudi Oszkár ügyészségi alelnök mondta el vádbeszédét. Kérte a vádlott szigorú megbüntetését.

A védőbeszéd után a bíróság meghozta ítéletét, amelyben bűnösnek mondotta ki szándékos emberölés büntetésében Egri Albertet és ezért négyévi fegyházra ítélte.

Az ügyész felebbezést jelentett be.

PALOTAY LAJOS vegyészeti telepe Honvéd-u. 9/j Üzleti: Kálvária tér 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

Daloversenyek reformjával kapcsolatosan tizenkét daloskerületre osztják a vidéket

Az Országos Dalosszövetségnek régi terve, hogy a daloversenyek nagyobb eredményeinek az elérése céljából, de más fontosabb szempontokra való tekintettel is a vidéket daloskerületekre osztja be. Illetékes helyről nyert információk szerint az új daloskerületi beosztások tervezete már teljesen elkészült és rövid idő múlva tető alá is hozták.

A daloversenyek szempontjából rendkívül fontos ez az új beosztás, amellyel több fővárosi lap is foglalkozott már.

Az új tervről részletesebb információt is nyertünk. E szerint a tizenkét daloskerületi központ lesz: Székesfehérvár, Győr, Szombathely, Pécs, Kecskemét, Szeged, Debrecen, Miskolc és Szolnok. Három székhely még ismeretlen.

LLOYD GEORGE 67 ÉVES

London, január 17.

Lloyd George ma töltötte be 67 éves korát. Bár aránylag még nem nagyon öreg, néhány héttel ezelőtt az alsóház korelnöke lett, mert 39 év óta megszakítás nélkül képviselő. Lloyd George születésnapját teljes csendben, családi körben üli meg.

MEGNYITOTTÁK AZ ÚJ OLASZ RÁDIÓÁLLOMÁST

Róma, január 17.

Ciano közlekedési miniszter előkelő közönség jelenlétében ma délután nyitotta meg a Róma közelében felállított santa-lomba-i nagy rádióadóállomást. Ez az állomás egyike Európa legmodernebb állomásainak. Építésénél felhasználták a rádiótechnika legértékesebb újításait. Az új állomás Róma eddigi nagy állomásával egy ötezer voltos átviteli vonallal kerül összeköttetésbe. Az állomás érdekességei közé tartozik két hatalmas, száz kilovattos adólámpa, amely a legtisztább átvitelt teszi lehetővé. Az új állomás 441 méteres hullámhosszon fog dolgozni.

MEGNYILT!

Budai Érsalás-utca sarkán vendégeim által jól ismert, szolid vezetés alatt polgári

VENDÉGLŐM.

Ha jól és olcsón akar szórakozni, jönjön. Ön is a szombat este rend zűdő

HURKA-ESTRE!

Legjobb fajborokat és kőbányai s rököt merem.

Karika Lajos vendéglős.

Patkányt,

egeret, poloskát, svábogarat azonnal kirt-hat biztos hatású, speciális irtószerez. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletben
Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Gazdablokk a kartellek ellen

Miskolcon gróf Bethlen Pál elnöklésével több nagybirtokos értekezletet tartott, amelyen br. Waldbott Frigyes, a Zemplénvármegyei Gazdasági Egyesület elnökének javaslatára elhatározták, hogy blokkot hoznak létre, mely a kartellek elleni küzdelmet állandóan napirenden fogja tartani.

Tizenöt új hirdető oszlopot állítottak fel a városban

(A D. U. tudósítójától.)

Zöld József főjegyző, dr. Vass Károly tanácsnok, Bacsó József rendőrfelügyelő és Ferenczy Károly, a Magyar Távirati Iroda igazgatója csütörtökön bejárták a város másodrendű utcáit, s ezeken 15 új hirdetőoszlop részére felölték ki helyet. A szemle alkalmával aziránt is intézkedtek, hogy azok a hirdetőoszlopok, amelyeket a Magyar Távirati Iroda mellékvállalatát képező Magyar Hirdető Iroda nem jó helyre állított fel, megfelelő helyre kerüljenek.

Kettős-nap és holdfogyatkozás lesz az idén

Az idei farsang a naptár szerint igen hosszúnak ígérkezik. A farsang január 6-án kezdődött és tart március 4-ig, vagyis 58 napig. Akinek bőven van a tárcájában, az ugyan csak kiszórakozhatja magát.

Csillagászati szempontból is szenzációsnak ígérkezik az év. Ugyanis a Nap és a Hold kétszer fogatkozik meg, azonban ezek közül nálunk csak az október 7-iki részleges holdfogyatkozás észlelhető.

Az év számjegyeinek összege 13 (1-9-3).

Mi ugyan nem hiszünk semmiféle babonában, de ezt egyesek rossz ómennek tartják. Viszont annál szerencsésebb az 1, 3 és 9-es számok találkozására. Az utolsó számjegy három hármashból áll, úgyhogy mind ez ellensúlyozhatja a 13-ashoz fűzött balsejtelmeket. Péntekkel egyből ként is csak az augusztus kezdődik, tehát valami nagy szerepe nincs az évben a pénteknek, amely pedig éppen olyan rossz ómen, mint a 13-as. Ezek szerint tehát az ujesztendőtlől inkább csak jót várhatunk, mint rosszat...

DIÁKTÜNTETÉS A PRÁGAI MŰEGYETEMEN

Prága, január 16.

A prágai cseh műegyetem hallgatói ma délelőtt beszüntették az előadásokat és tüntetést rendeztek a cseh műegyetem hiányos felszerelése miatt. A tüntetésen körülbelül 3 ezer diák vett részt.

Épület és bútorgyártás, vasalások, furnérok
Béssler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Márciusban valószínűleg megalakul a társadalombiztosító intézet autonómiája

Debrecenben is folyik a munkaadók kül- és üzemenőrzése — Küldöttség dr. Kurián Gyulánál, a társadalombiztosító intézet debreceni igazgatójánál

Debrecen, január 17.

(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni ipartestület előjárósága a múlt nap tartotta szokásos havi ülését, amely szokatlanul igazgató hangulatban folyt le és az esti órákban fejeződött be. Az ülésen egyesek szótartották, hogy a társadalombiztosító intézet részéről most ellenőrök járják be a várost és minden munkaadónál felülvizsgálják a könyveket, az alkalmazottak bejelentését. Egyes panaszok szerint az ellenőrök, akik különben a budapesti központtól lettek kiküldve, néhol olyan fellépést tanúsítottak a munkaadókkal szemben, ami miatt sok esetben egyenesen megtagadták a kért felvilágosítások megadását. Az előjáróság az elmondott sérelmek következtében arra az álláspontra helyezkedett, hogy illetékes helyen szóra kell tenni az ügyet és orvoslást kérni. Olyan hangok is hallatszottak egyesek részéről, hogy egyenesen a népiölési miniszternél kell panaszt emelni az eljárás ellen, a higgadtabb elem s így maga a vezetőség is azonban arra az álláspontra helyezkedett, hogy legelső sorban a társadalombiztosító intézet debreceni osztályánál kell az ügyet szóvá tenni, ahol minden bizonnyal megértésre fognak találni. Az előjáróság erre elhatározta, hogy Varjassy Imre ipartestületi elnök és Tóth Lajos alelnök vezetésével küldöttséget meneszt dr. Kurián Gyulához, a társadalombiztosító intézet itteni igazgatójához. A küldöttségben való részvételre számosan önként jelentkeztek, főleg azok, akik az ülésen a leghevesebben fakadtak ki az ellenőrök állítólagos eljárása ellen.

A munkaadók panasza

Varjassy Imre és Tóth Lajos pénteken délelőtt 12 órakor meg is jelentek dr. Kurián Gyulánál, azonban hiába vártak egy teljes órán át, az önként jelentkező panaszgöndörök közül senki sem jelent meg. Varjassy Imre elnök terjesztette elő dr. Kurián Gyula igazgatónak az ügyet s elmondotta azokat a sérelmeket, amelyeket egyes munkaadók az előjárósági ülésen hangoztattak, majd arra kérte Kurián Gyulát, hogy a jövőben a lehetőség szerint debreceni embereket alkalmazzanak az ilyen ellenőrzésre, mert hiszen ezek sokkal jobban ismerik a helyi viszonyokat, mint azok, akiket a fővárosból küldenek ki. Kérdést intézett azután Kurián Gyulához arra vonatkozólag, mikor alakul meg már az autonómia, hiszen a társadalombiztosító intézet közgyűlési tagjait még a múlt év májusában megválasztották, de a közgyűlést még ma sem hívták össze.

Több száz, valóságnak nem megfelelő bejelentés

Dr. Kurián Gyula igazgató minden

kérdésre részletesen és kimerítően adta meg a választ. Mindenekelőtt rámutatott arra, hogy a hozzá ellenőrzést végezni beosztott budapesti tisztviselők minden tekintetben a törvény és vonatkozó rendelkezéseknek megfelelően járnak el s ha bármikor előfordulna hivatali hatáskör túllépése, abban az esetben a leggyorsabb igazságot szolgáltatni. Hangsúlyozta, hogy 1927 óta nem volt ilyen ugynevezett kül- és üzemenőrzés, amelyet azonban a jövőben minden évben tartani fognak. Ez arra szolgál, hogy kivizsgálják az egyes eseteket, amikor valamelyik munkaadó akár jó, akár rossz hiszemiségből hibásan jelentette be az alkalmazottait s ezzel nemcsak a társadalombiztosító intézetet károsította meg, hanem közvetve még nagyobb terhet okozott azoknak a munkaadóknak is, akik pedig a társadalombiztosító intézettel szemben való kötelezettségeiknek mindenkor a legpontosabban és leglekiismeretesebben eleget tettek. Már eddig is többszáz jegyzőkönyv van birtokában, amelyekből kitűnik, hogy a munkaadó a valóságnak nem megfelelő adatokat szolgáltatott és könyvét nem vezette helyesen. Különösen a kisebb iparosokra vonatkozik ez, akik azonban a legtöbb esetben jóhiszeműen jártak el, nem tudván eligazodni a sokféle rendelkezés labirintusában.

A Társadalombiztosító méltányosan fog eljárni

Volt olyan eset, hogy a munkaadó éveken keresztül nem vezette pontosan a bérjegyzéket s most bizony az intézet kénytelen visszamenőlegesen megterhelni a hátralékos illetékekkel. A cél és tendencia a mostani ellenőrzésnél nem az, hogy a mulasztó munkaadót megbüntessék, hanem az

igazság kivizsgálása. Lehetnek természetesen esetek, amikor a munkaadó a kötelességét végző ellenőrző közeg előtt remítens magatartást tanúsít, ilyenkor nyilvánvalóan nem maradhat el retorzió sem. Ilyen eset azonban aligha fordul elő. Hangsúlyozta dr. Kurián igazgató azt is, hogy — tekintettel az iparosság mai súlyos helyzetére —, úgy intézkedett, hogy a kimutatott hátralékos illetékeket sem egyösszegben, illetőleg külön számfejtés és megterhelés után kell majd visszafizetni, hanem részletfizetési kedvezményt biztosít a munkaadóknak, úgyhogy az esedékes illetékekhez a hátralékos összegből egy bizonyos arányos részt hozzászámfejtés s így az iparosnak is könnyebb lesz a fizetés.

Márciusban összehívják a Társadalombiztosító közgyűlést

Az autonómiával kapcsolatban rámutatott arra, hogy a közgyűlést azért nem lehetett még eddig összehívni, mert van igen sok, a társadalombiztosító intézettel teljesen függetlenül álló betegségi biztosító intézet is, amelyek a törvény értelmében a társadalombiztosító intézeti közgyűlésbe szintén tagokat delegálnak. Az erre vonatkozó rendelkezés a múlt év december 28-án jelent meg s így fizikai idő sem volt a delegált tagok kijelölésére. Ez azonban valószínűleg január és február folyamán megtörténik s így a közgyűlést márciusban már minden bizonnyal összehívják.

Varjassy Imre és Tóth Lajos dr. Kurián Gyula megnyugtató választ köszönettel vette tudomásul. Megnyugtatólag hatott az igazgatónak az a kijelentése is, hogy ha bármely esetben és bármikor valami sérelmes dologról tudnak, méltánytalanság érné valamelyik iparos munkaadót, bizalommal forduljanak hozzá s ő — ha hiba történt — azonnal reparálni fogja. Varjassy Imre elnök és Tóth Lajos alelnök ezután kijelentették, hogy a Kurián dr. nyilatkozatát ismertetni fogják a legközelebbi előjárósági ülésen s a maguk részéről is megnyugtatták a debreceni iparos

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felirában kér a kormánytól több gyógyítási költséget a szegény lakosság részére

(A D. U. tudósítójától.)

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara tudomást szerezvén arról, hogy a népiölési miniszter által egy a kórházakon kívül ápolott szegény betegek orvosi és gyógyszerköltségeinek fedezésére legalább az elmúlt évek mértékének megfelelő összeget hozzájárulva fel hasoncélokra az ország más — fagykárt nem szenvedett szerencsésebb — részein a Tiszántúl ily célú adózását.

segének nagymérvű csökkenésére figyelemmel: a kórházakat illető átalányok megállapításánál és a kórházakon kívül ápolott szegény betegek orvosi és gyógyszerköltségeinek fedezésére legalább az elmúlt évek mértékének megfelelő összeget hozzájárulva fel hasoncélokra az ország más — fagykárt nem szenvedett szerencsésebb — részein a Tiszántúl ily célú adózását.

DALLMANN rádió és villamosmérnöki vállalkozás
Piac-utca 62.
Cégem a „TAKARÉKOSÁG” tagja.

Mindenteljes bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén

Retorta bükkfaszén, kicsinylen és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csator-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-40

FEHÉRTÓI DANIEL

TEM. VÁLLALKOZÓ
KLINIKAI SZALLÍTÓ
DÉGENFELD-TÉR 4. TEL. 11-85

TEMETÉSEI:

Üzv. Torma Sándorné Balogh Sára életének 74-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 19-én d. u. 3 órakor lesz a Létai-ut 1. sz. I. alól a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőbe.

Arai József élt 32 évét. Temetése folyó hó 19-én d. e. fél 12 órakor lesz a Kossuth-utcai temetőháztól, a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőbe.

Szabó Imre élt 6 évét. Temetése folyó hó 18-án d. e. fél 11 órakor lesz a Péterfia-utcai temetőháztól a ref. egyház szertartása szerint a Péterfia-utcai temetőbe.

Kurucz Pistuka élt 18 hónapot. Temetése folyó hó 18-án délután 3 órakor lesz Debrecenből Karcagra szállítva a református egyház szertartása szerint tartandó ima után az ottani temető sírkertjébe. A szállítást Fehértói tem. vállalat rendezi.

Braunstein Gusztávné szül. Haraszt Margit élt 40 évét. Temetése f. hó 18-án délután 2 órakor lesz a József kir. herceg-utca 32-ik számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után a Szent Anna temetőbe.

Magyar fölitaláló sikere

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

A világhíre jutott találmányok között napról-napra nagyobb mértékben szerepelnek a magyar fölfedezők művei. A biharmegyei Tenke község valamikor büszke lehet arra, hogy az ő szülőtte Oláh Béla gép-tervező. Ez a fiatalember három zseniális találmány tulajdonosa, — mind a hármat kipróbálták és szabadalmazták. Az egyik ekére szerelhető vetőgép, amely szánt, boronál és vet egyszerre. Másik találmánya egy olyan fonógép, amelyen mindenféle fonalat meg lehet fonni, különleges segédszerkezetek felszerelése nélkül. Legnagyobb jelentősége a harmadik találmányának van, ez olyan vízturbina, amely olyan helyeken is használható energia átalakítására, ahol a víznek nincs meg a kellő esési magassága. A fiatal magyar fölitaláló ezzel a három találmányával egyszerre az egész technikai világ érdeklődését fölkelte.

Katonai lóvásárló sok Hajdumegyében

(A D. U. tudósítójától.)

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy a m. kir. honvédtüzér központi lóvásárló bizottság január 22-től 25-ig Hajdúvármegyében lovakat vásárol. A lóvásárok programja a következő: január 22-én délelőtt Hajduszoboszló, 22-én délután Hajduszovát, 23-án délelőtt Földes, 23-án délután Püspökladány, 24-én délelőtt Nádudvar, 24-én délután Kaba, 25-én délelőtt Hajduhadház, 25-én délután Hajdusámson.

A vásárlásokat a fenti községek vásárterein fogja a bizottság megéjteni.

Ólomot vesz

lapunk kiadó-
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

A gyöngyösi járás főszolgabírája kihágás miatt elítélte Gyöngyös város polgármesterét

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Érdekes ügy került fel az utóbbi napokban a hevesmegyei alispáni hivatalból Budapestre a földművelésügyi miniszterhez.

Másfél évvel ezelőtt indult a háborúság Gyöngyös városa és a mátrahegységbeli Bene patak vizimalmainak tulajdonosai között. Mátrafürednek vízre volt szüksége és a gyöngyösi polgármester nagy gondban volt, hogyan teremtsen elő Mátrafüred számára a megfelelő vízmennyiséget. Ugyanezért épült fel a Mátraegyiet új nagy turisztaszállója, amelyet ugyancsak el kellett látni vízzel. A Bene-patak vízi molnárjai ősi jogra hivatkozva, nem akarták megengedni, hogy a malomhajtó vizet elvigyék a vízvezetékbe. Folyt tehát a küzdelem a vízért.

Közben azonban a mátrafüredi építkezésekhez éppen úgy, mint a turisztaszálló céljaira kellett a víz. Gyöngyös városa — mit volt mit tennie — mielőtt még a miniszteri döntés leérkezett, egyszerűen meg-

építette és üzembe helyezte mind a két vízvezetékét.

A vízimolnárok erre, miután megállapítást nyert, hogy Gyöngyös városának a vízvezeték megépítésére jogerős engedélye még nincsen, nagy lépésre határozták el magukat.

Feljelentést tettek Puky Árpád gyöngyösi polgármester ellen a vízjogi törvénybe ütköző kihágás miatt.

A gyöngyösi főszolgabíró, mint rendőrbíró, tárgyalta ezt az ügyet több napon át.

A főszolgabíró nem fogadta el a polgármester védekezését, hanem megállapította Puky Árpád felelősségét és a vízvezetéknek jogerős hatósági engedély nélkül történt megépítése miatt, a vízjogi törvény alapján vízrendőri kihágás címén egy napi elzárásra átváltoztatható 50 pengő pénzbüntetésre ítélte a polgármestert.

A nagy feltűnést keltő ítéletet Hevesvármegye alispánja megsemmisítette s most végső fokon a földművelésügyi miniszter fog ítékezni.

A MÁV. vasgongyártelep új nagy színházának mai bemutatója

„A mi falunk” népszimű ma esti előadására autóbusszjáratot viszi a város közönségét a vasgongyárba

Ma, szombaton este nyolc órai kezdettel adja elő a MÁV műhelytelepen az „Egyetértés” műkedvelő társasága Than Gyula „A mi falunk” című népsziművét. A műhelyi műkedvelők nagyszerű vállalkozása nagy érdeklődést ébresztett és így ma este igen sokan mennek ki a vasgongyárban tartandó előadásra, amelyet szokás szerint táncvigalom követ.

Erre a nagy érdeklődésre tekintettel a HÉV debreceni igazgatósága kivételes autóbusszjáratot vezet be. Az autóbussz ma, szombaton este fél nyolc órakor indul a Széchenyi-utca szegletéről, a Mihalovits patika mellől. Utközben egyszer áll meg, a Kossuth-utcai templomnál. Az autóbussz éjjel két órakor a vasgongyártól hozza vissza a városban lakókat ugyanezen az úton és visszatérőben éppen úgy, mint a menetnél, egy ízben áll meg a Kossuth-utcai templom-

óriási nézőtérrel, pompás zsölye ülésekkel, páholyokkal. Buffe, cukrázda, étterem, vendéglő van a színház-épületben. És mindehhez vegyük hozzá, hogy mindennek csaknem fele ára van ott, mint a városban. Még magára, erre a kellemes, gyönyörű kötető előadásra, az utána következő táncvigalommal együtt is csak egy pengő, harmadik helyen pedig nyolcvan fillér a belépő díj.

Mindezen igazán ritka előnyök mellett természetesen sokan mennek ki már a kedvező autóbusszjárat miatt is a vasgongyári mulatságra, ahol — már a köztudat szerint is — mindig nagyszerűen mulat a közönség.

BRAZILIAI BANDITÁK MEGGYILKOLTAK EGY TUDOMÁNYOS EXPEDICIÓT

Páris, január 17.

A Rádióügynökség rio-de-janeirói jelentése szerint braziliai banditák meggyilkolták Georg e Oliver professzort, a híres francia kutatót. Oliver néhány hónappal ezelőtt tudományos expedícióra indult Matto Grosso braziliai tartomány belsejébe és hetek óta nem jött hír róla. Most azt jelentik, hogy az expedíciót banditák támadták meg, akik Olivert és társait lemészárolták. A banditák Boli-
viába szöktek.

CSEH „ELŐKÉSZÜLETEK”

A SZENT IMRE JUBILEUMI ÉVRE

Prága, január 16.

Hrusovszky cseh nemzeti szocialista képviselő és társai javaslatot terjesztettek a kormány elé és abban felszólították, hogy tekintettel az 1930. szent Imre jubileumi évre, (melyet a javaslat úgy állít be, mint szent István király millenáris ünnepségeit), továbbá arra, hogy ezt az ünnepélyt a magyar kormány bizonyára demonstrálásra fogja felhasználni a szomszéd államok és különösen Csehszlovákia ellen, tegyék meg a szükséges rendszabályokat és főleg helyezték hatáson ellenőrzés alá a magyar propagandát.

Csapó-utca 67. szám

Bálint József

a s z t a l o s

ajánlja saját készítésű
butorait.

VIGSZÍNHÁZ MOZGÓ

Ma: 6 és fél 9, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor!

Sorel kapitány és a fia

M e g e l ő z i:

A Bajadér gyűrűje

India csodavilágából.

A városnál csak az ügyosztályvezetők adhatnak felvilágosítást a feleknek

A debreceni városházán is életbeléptetik a közigazgatási eljárás meggyorsítása érdekében kiadott rendelkezéseket

(A D. U. tudósítójától.)

A miniszterelnök a közigazgatási eljárás gyorsítása és egyszerűsítése érdekében legutóbbi rendeletet adott ki, amelyben a feleknek az ügyosztályvezetőkkel és a tisztviselőkkel való érintkezését fegyelmi eljárás terhe mellett korlátozta, hogy a felek ezeket a tisztviselőket hivatalos munkájukban ne késleltessék.

Ez a rendelet megérkezett a debreceni városházára is, ahol azt már életbe is léptették. Mindegyik ügyosztályvezető aijóján olvasható a következő felírás:

— Ebben a helyiségben felek fogadása az 5500—1929. M. E. számú rendelet intézkedése folytán csak hétköznapokon délelőtt 12 és 14 óra között van megengedve. Előadók a feleknek semmiféle felvilágosítást nem adhatnak, csak az ügyosztályvezetők.

Igy figyelmeztetjük azokat, akiknek ügyes-bajos dolga van a városházán, hogy az ügyosztályvezetőket csak az engedélyezett időben keressék fel s a többi tisztviselőket pedig ne zaklassák ügyeikkel, mert azoknak a felvilágosítások adását a szóban forgó miniszterelnöki rendelet fegyelmi eljárás terhe mellett tiltja.

Két évi fegyházbüntetést kapott a nyíregyházi betörő, aki rálőtt a rendőrré

Kropkó Miklós nyíregyházi nap-szamos Kovács László nevű társával számos betörést és lopást követett el Nyíregyházán. Innen Kropkó Egerbe ment, ahol élelmiszerüzletet s egy trafikot fosztott ki, majd működésének színhelyét áttette Mezőkövesdre, hol a váróterem faláról még az órát is ellopta.

Kropkó ezután visszament Nyíregyházára, betört egy fűszerüzletbe és épen az üzletből lopott rumot itta az utcán, mikor egy rendőr felismerte. Kropkó meg akart szökni a rendőr elől, futás közben rálőtt üldözőjére, mire a rendőr szintén

rásütötte revolverét a betörőre. A golyók nem találtak és Kropkónak sikerült átszökni cseh megszállott területre, ahol egymásután egész sereg büntényt követett el. A cseh elítéltek, majd büntetésének kitöltése után átadták a magyar hatóságoknak. A nyíregyházi törvényszék Kropkó Miklóst másfélévi, Kovács Lászlót pedig hat hónapi börtönbüntetésre ítélte. Felebbezés folytán tegnap ítélezett ebben a bűntügyben a debreceni ítélőtábla Várady-tanácsa és büntetését két esztendei fegyházra, Kovácsét pedig egy évi börtönbüntetésre emelte fel.

A Hatvan-utcai kereskedők és iparosok a szekér- és loállás visszahelyezését kérik

A Hatvan-utcaiak küldöttsége dr. Vásáry István polgármesterrel

(A D. U. tudósítójától.)

Dr. Kovács Béla ügyvéd vezetésével pénteken küldöttségileg keresték fel dr. Vásáry István polgármestert a Hatvan-utcai háztulajdonosok, kereskedők és iparosok, s arra kérték a város vezetőjét, hogy helyeztesse vissza a Hatvan-utca végére a szekér- és loállást.

A városi törvényhatósági bizottság egyik közgyűlésén a Hatvan-utcai szekér- és loállás megszüntetése mellett döntött, s ennek a határozatnak megfelelően a városi hatóságok el is telepítették onnan a vidéki szekereket. A határozat végrehajtása ellen azonban Doby József Hatvan-utcai háztulajdonos és 110 társa felebbezést adtak be a kerületi rendőrfőkapitányhoz.

Most a küldöttség tagjai azt kérték a polgármestertől, hogy ezt a felebbezésüket támogassa a rendőrhatóságnál és tegyen meg mindent abban az irányban, hogy a szekér- és loállást visszahelyezze.

Hirdessen a Debreceni Ujságban

és loállást visszahelyezze a Hatvan-utca végére. A környékbeli kereskedők ugyanis ebből a szekér- és loállásból élnek, mert az nagy forgalmat jelent azon a környéken. Az ottani üzletekben vásárolnak a vidékiek, akik szekérrel érkeznek Debrecenbe.

Ha hatóságilag engedélyezett hivatalos szekérállásba kényszerítik a Debrecenbe kerülő vidékieket, ott 80 fillért és 1 pengő 20 fillért vesznek tőlük, s ez erősen megdrágítaná a debreceni piacokon a környékről behozott tejet és baromfiakat.

Dr. Vásáry István polgármester a küldöttségnek adott válaszában kijelentette, hogy a kérdést meg fogja vizsgálni a városi I-sőfoku közigazgatási hatósággal, s ha közrend tekintetében nincs akadálya annak, hogy a szekér- és loállást visszahelyezze a Hatvan-utca végére, akkor a legnagyobb készséggel támogatni fogja a Hatvan-utcai érdekeltek kérelmét a rendőrhatóságnál.

A küldöttség tagjai teljes megnyugvással vették tudomásul a polgármester választát.

Vásáry polgármester lett a debreceni turista-egylet elnöke

A Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya küldöttségileg felkereste dr. Vásáry István polgármestert és őt mint a turistaság lelkes vezérét elnökének kérte fel, aki örömmel vállalta a küldöttség kérését.

A MTE debreceni osztály tisztikara a következő:

Elnök: dr. Vásáry István. Alelnökök: Ecsedi István dr. és Fridrik Gábor. Ügyész: dr. Csáthy Dezső. Titkár: Springer József. Jegyző: dr. Fridrik Béa. Pénztáros: Szeremley Ilona. Egyesületi orvosok, tura orvosok: dr. Tamássy Géza és dr. Székely Antal. Ezen kívül megalakult a tura-bizottság is, melynek tagjai lettek: vitéz Poroszlay János, Farkas Frigyes, Böhm Ferenc, Berzéki

Sándor, Gál József, továbbá vitéz Poroszlay Jánosné, Perényi Margit, dr. Székely Antalné és Vissnyei Erzsébet.

A turistaság mint sokan hiszik, nem testgyakorlás a szó közönséges értelmében, de legalább ugyanolyan mértékben lelki élvezet. A lelki élvezetnek egyik faktora a test felüdülése, a másik a legnemesebb a legmagasabb esztétikai öröm, ezért a Magyar Turista Egyesület debreceni osztálya örömmel fogad tehát minden természetbarát táboraiba, hülgyeket is. Az egyesület legközelebbi összejövetelét február hó 8-án este 9 órakor tartja a Gambinus éttermében, hogy díszelnökeit és a turistaság lelkes vezérét, elnökét, üdvözölhesse.

Az oláh lapok nagy örömmel várják Szabó Dezsőt és gyalázzák Magyarországot

A lapok nagy cikkeiben foglalkoznak Szabó Dezsőnek azzal a nyilatkozatával, hogy elhagyja Magyarországot és új névvel új fajták szerinti irodalmi tevékenységét. A Viitorul megállapítja, hogy Szabó Dezső ereiben román vér folyik, nem jön idegenek közé, egyszerűen hazatér

az idegen járom alól. Az Universul ezalkalomból durva támadást intéz Magyarország és a magyar kultúra ellen, kijelentve, hogy a magyar nyelv nem is alkalmas irodalmi munkásságra, mert bárdolatlan, durva, ma sem áll felette a többi mongol nyelvek színvonalánál.

A szegényháznál tyuktenyészetet létesít a város

A tyuktenyészet jövedelmét a városi szegényház céljaira kívánják fordítani

Dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok elnöklésével tyuktenyésztési értekezlet volt legutóbb, amelyen Kesztyüs Lajos gazdasági akadémiai tanár, Kurdy Sándor és Juhász József gazdasági oktatók részvételével megbeszéltek a városi szegényház tyuktenyésztésének az ügyét. Legutóbb ugyanis azt vették tervbe a városnál, hogy a szegényház részére tyuktenyészetet létesítenek s az így származó bevételeket a szegényház fenntartási költségeire fordítják.

A szegényházi tyuktenyészet berendezése ügyében legutóbb véleménynyilvánításra szólították fel a város gazdasági ügyosztályát. A gazdasági ügyosztály szakvéleményét dr. Veress Géza tanácsnok a napokban nyújtotta be. A vélemény azt hangoztatja, hogy nem szabad nagy tyuktenyészetet berendezni, hanem kicsiben kell kezdeni s arra kell törekedni, hogy a tyuktenyészet saját magát fejlessze mindig nagyobbra.

Az értekezlet tagjai is magukév

tették a gazdasági ügyosztály véleményét és amellet foglaltak állást, hogy 25 tyukkal és 2 kakassal kell megkezdeni a tyuktenyészetet. Erre magyar kendermagos fajtát szerezne be a városi szegényház s ebből nevelne magának tyukállományt.

Juhász József gazdasági oktató az értekezleten elhangzottak után bejelentette, hogy ő elkészíti a szegényházi tyuktenyészet tervét és költségvetését. Ennek beérkezése után aztán dr. Csűrös Ferenc javaslatot tesz dr. Vásáry István polgármesternek a szegényházi tyuktenyészet létesítése iránt.

— Külföldi bélyegujdonások, küdonások, fényképalbumok, fényképlönlegességek és fényképszeti udonások, fényképalbumok, fényképezőgépek, 27 Scheimeres lemezek, legújabb fényérzékeny filmek, fotoszakkönyvek kaphatók Springer József könyv-, papir- és fotoszaküzletben.

Kellemetlen szájszag

viszataszító. Csunya színt fogak eltörstják a legzsebb arcot. Mindkét szépeghibát azonnal és alaposan el lehet tántetni a pompásan üdítő Chlorodont-fogpaszta gyakran már egyszeri használatával. A fogak már egyszeri használat után gyönyörű elefántcsontszínben ragyognak, különösen ha a tisztításhoz külön erre a célra készített fogmosós sűrűjű Chlorodont-fogkefét használjuk. A fogak közé szorult rothadó ételmoradékok, melyek a kellemetlen szájszagot okozzák, ezzel a fogkefével alaposan eltávolíthatók. Kísérleje meg egy tubus fogkrémnel, melynek ára 80 fillér, egy nagy tubus ára P 1.—. Chlorodont-fogkefe (pula vagy kemény sűrűjű) P 1.50. Chlorodont-szájvíz üvegenként P 2.60. Csak kék-zöld színű csomagolásban „Chlorodont” felirattal valódi. Mindent kapható. — Leo-Werke A. G., Dresden, magyarországi vezérképviselete: Molnár Bertalan és Társa, Budapest.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Saját ház.) Telefon: 11—85.

Halottszállítás autóján végez vidékre is.

HIREK

930 január 18. (szombat)

Prot.: Piroška, Kath. Piroška.

A gyögyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac u. 26. — Nap, Piac u. 3. — Isteni Conáviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, Kölyökvásártér. — Csillag, Árpád-tér I. Mátyás király, Nyilastelep.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban a tegnapi eső általános volt és mennyisége az Alföldön meghaladta az 5 millimétert. A hegyeken esett. Az idő ma reggel borús és Dunántul nyugati részeln szeles. Budapest 17-én délben a hőmérséklet 3 fok Celsiusus. Időprognózis: Részben felhős vagy ködös idő fokozatos hűsüllyedéssel.

ISTENTISZTELETI REND

A ref. templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál dr Révész Imre, d. u. 5 órákor Kovács József. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Molnár Ferenc, 11 órákor Kardos Lajos, d. u. 5 órákor Márki Kálmán. Kossuth-u. templomban d. e. 10 órákor prédikál Nagy István, d. u. 5 órákor Madar Zoltán. Árpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál Kolozsvári Kiss László, d. u. 3 órákor Magyar Bertalan. Ispotyáti templomban d. e. 10 órákor prédikál Baja Mihály, d. u. 5 órákor vallásos ünnepély, Nagy István. Homokkertben d. e. 10 órákor prédikál dr Fereny Gyula, d. u. 3 órákor Ács Mihály. Csapókerthben d. e. 10 órákor prédikál Bagdy Dániel, d. u. fél 3 órákor F. Tóth Sándor. Koll. Oratóriumban d. e. 10 órákor levante istentisztelet, Mezey Béla, 12 órákor prédikál Mezey Béla. Nyilasbarakban d. e. 10 órákor prédikál Szabó Géza. Kossuth-szeg Konrád Zoltán. Nagycserén Kalas Ferenc. Pacon Siposs Imre. Wolaffka telepen d. e. 9 órákor prédikál Hadházy Pál. Nilyastelepen d. u. 3 órákor Seri András.

A rom. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisere. — Misék reggel 6 órától minden félórán. Gyónatás kezdete reggel 6 órákor, 8 órákor piarista diákmise. Fél 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond dr Lindenberger János ap. kormányzó, pápai főpap. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután fél 4 órákor szentolvasó, 4 órákor szentbeszédet mond dr Rózsa Jenő. Utána litánia.

A görög szertartású rom. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisere. — 7 órákor reggeli Istentisztelet, 8 órákor diákmise szentbeszédrel, 9 órákor katonamise a görög és latin szertartású rom. kath. katonák részére. 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor. Délután 3 órákor vécsernye, utána keresztény oktatást tart Papp Gyula szentszéki tanácsos.

Az evangélikus templomban:

F. hó 19-én, vasárnap d. e. 10 órákor istentisztelet: Rapos Viktor. Fél 1 órákor levante tisztisztelet: Labossa Lajos.

— Gaal Gaston kilépett a Mezőgazdasági Kamarából. Zalaegerszegről jelentik: A felsőházi tagválasztás epilógusaként Gaal Gaston országgyűlési képviselő, balatonboglári földbirtokos bejelentette, hogy lemond kamarai tagságáról.

Erdély magyar írói összekülönböztek a Kisfaludy Társaság egyik jelölése miatt

Budapest, január 17.

Az erdélyi magyar irodalomban évek óta két csoportot lehet megkülönböztetni, a *Helikont*, melynek élén Bánffy Miklós gróf áll és a *Minervát*, melynek tagjai főleg a konzervatív erdélyi írók. Míg a *Helikon* elég sokat beszéltet magáról és reklámjai folytonosan azt hangoztatják, hogy a legszélsőségesebb irányzatokat egyesíti magában, addig a *Minerva*, amelyhez olyan komoly írók, mint Reményik Sándor és Gyallay Domokos tartoznak, csendben dolgozik és gondol arra is, hogy az alsóbb társadalmi osztályok szellemi táplálékáról is kell gondoskodni. A két irodalmi csoport között — hiszen nem volnának máskülönböző magyarok — erősen kiélesedett az ellentét, jóllehet Gyallay Domokos és Reményik Sándor is tagja a *Helikon* szélső baloldalán álló fiatal titánok fűtik, amint ez legutóbb is történt a *Kisfaludy Társaság* egy jelölésével kapcsolatban.

A Kisfaludy Társaság ugyanis a Gazdasági előadás. Január 19-én, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Polgári és Gazdákör nagytermében Puskás Károly gazdasági akadémiai tanár tart előadást „A megváltozott viszonyokhoz való alkalmazkodás nehézségei a mezőgazdaságban” címmel. Az időszéri és gyakorlati tárgyú szakelőadásra ezúton is felhívja az érdeklődő gazdaközösség figyelmét a Debreceni Gazdasági Egyesület.

— Háziestély a Csapókerthi Olvasókörben. A Csapókerthi Olvasókör január 19-én, vasárnap este 8 órákor a Kisfaludy-utca 39. szám alatti saját helyiségében családias jellegű estélyt tart. Az estélyen beléptidő nincs.

— A belügyminiszter újból szabályozta a jótékony gyűjtéseket. A belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében a jótékony célú mulatságokkal kapcsolatos és egyéb gyűjtésekre, ideértve az utcai gyűjtéseket is, ezúttal a törvényhatóság első tisztviselője ad engedélyt. Utcái gyűjtéseket az új rendelet értelmében csak a 10.000-nél nagyobb lélekszámú városokban engedélyeznek, de azokban is csak évenként legfeljebb csak három. Minden egyéb adománygyűjtéshez, így az ország egész területére vonatkozó bármilyen adománygyűjtéshez, továbbá a főváros területén az utcai gyűjtésekhez a belügyminiszter engedélye szükséges. Az engedélyezésnél figyelemmel kell lenni a mindenkor gazdasági helyzetre és arra, hogy a közönség felesleges zaklatásoknak ne legyen kitéve.

mostani jelölések alkalmával tagként jelölte Gyallay Domokost. — Gyallay Domokos a *Pásztortűz* egyik szerkesztője, azonkívül ő szerkeszti azt a *Magyar Nép* című néplapot is, amelynek a példányszáma meghaladja a huszezeret. Gyallay Domokos nem tagadja, hogy a konzervatív irodalmi irányzat híve s ezzel lehet megmagyarázni, hogy a *Helikon* szélső baloldalának két leg-hangosabb fiatal harcosa, *Szentimrei Jenő* és *Tamássy Áron* a szélső irók nevében megtámadták Gyallayt, aki Benedek Elekről tárgyilagos kritikát irt s *nyílt levélükben figyelmeztetik a Kisfaludy Társaságot, hogy Gyallay nem méltó arra, hogy a Kisfaludy Társaságban épp ő tartson emlékbeszédet Benedek fölött.* A nyílt levelet közzétette a két erdélyi legnagyobb magyar lap, mire Gyallay Domokos is nyílt levélben válaszolt.

Mindenestre szomorú jelenség, hogy má. Erdélyben is megunt a magyar írók egysége, ami eddig annyira szép eredményt produkált.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzés: Dobó Imre—Fülöp Rozália.

Születések: Szemán Albert újságíró leány Irma, László József kerülő fia István, Görög Antal leány Gizella, Soós Kálmán eszmadia leány Bella, Tasi Miklós városi adóoszt. fia Miklós, 1 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szabó Sándorné ref. 54 éves Monostorpályi, Pálfi Ilona ref. 8 napos Kontsek-u. 8. Risai Andrásné ág. ev. 51 éves Túr István-u. 6. özv. Roncsik Lajosné ref. 59 éves Kardos -u. 3-b

— Anglia leggazdagabb embere megnősült. Londonból jelentik: Anglia leggazdagabb embere a westminsteri herceg. Mindössze 240 hektár földbirtoka van, viszont ezeken a földeken nem vetemény terem, hanem — ház, még hozzá bérház. Csaknem az egész City teljesen a westminsteri hercege s a City hatalmas banképületei és üzletházai után ő kapja a bért. Nincs a világon még egy olyan háziúr, akinek olyan óriási jövedelme volna, mint a hercegnek. A westminsteri herceg különben ötvenéves, menyasszonya pedig, Miss Lelia Ponsonby, lényegesen fiatalabb és emellett nagyon szép is. Nemrég egy táncmulatságon ismerkedtek meg és rövid ismeretség után a világ leggazdagabb háziura megkérte a fiatal hölgy kezét. A fiatal hölgy érthető okokból igent mondott.

— AMANULLAH IS HITELBE VÁSÁROL... El sem bírta az ember, ha nem volna nullah az Amanullah. Mert a magnukfajta afgánoktól még csak kitélik valahogyan, de hogy Amanullahnak sem telik, azt álmódni sem mertük. Pedig úgy igaz, hogy ez az Amanullah még aktív király korában rengeteg dolgot összevásárolt Berlinben. Hitelbe. A német birodalmi bank többmilliárd hiteit nyújtott neki, ám az afgánok királya — (megtörténik a legjobb családokban is!) — nem fizetett. Most azután a birodalmi bank azt mondta: *fizű! fizű!* És ekkor jött *Nadir khán*, aki gavallérosan kifizetett minden néven nevezendő adósságot. Amanullah most röhhög a markába. Ilyen szerencséje is csak egy afgán exkirálynak lehet...

— Özv. Roncsik Jenőné meghalt. Debrecen város egész magyar társadalmában nagy megdöbbenést és őszinte részvétet keltett az a gyász eset, mely a borosjenői Roncsik-család érte. Néhai Roncsik Jenőné, városi árvaszéki elnök özvegye, Walter Irén csüttörtökön este hosszas szenvedés után meghalt. Az elhunyt, aki nagy műveltségével, finom lelkületével és szívósságával mintaképe volt a magyar nagyszonyoknak, a társadalom legszeleesebb rétegeiben tiszteletben állott. Vitéz dr Roncsik Jenő tűzoltófőparancsnok, dr Roncsik Tibor rendőrfogalmazó édesanyjukat gyászolják az elhunytban, akinek temetése ma, szombaton délután fél 3 órákor lesz a Kossuth-utcai református templomból. A gyászestéről a Roncsik-család a következő jelentést bocsátotta ki:

Vitéz borosjenői dr Roncsik Jenő és felesége Rother Márta, borosjenői Roncsik Tibor, borosjenői Roncsik Ilona és férje dr Harsányi Imre, borosjenői Roncsik Kata mély fájdalomtól megtört szívvel tudatják, hogy a leg jobb anya, szerető nagyanya, anyós, testvér és rokon: özv. borosjenői Roncsik Lajosné sz. Walter Irén városi árvaszéki elnök özvegye 1930 január hó 16-án, este fél 8 órákor, életének 60-ik, özvegyiségének 16-ik évében hosszu szenvedés után követte szeretett férjét s visszahadta lelkét a Mindenhatónak. Drága halottunk földi tetemét folyó hó 18-án, d. u. fél 3 órákor a Kossuth-utcai református templomban tartandó gyász istentisztelet után utolsó útjára, a Kossuth-utcai református temetőbe kísérik. Debrecen, 1930 január hó 16. borosjenői Roncsik Nóra, Márta, Klára, Harsányi Zoltán, Éva, Jancsi unokái, özv. borosjenői Roncsik Sándorné Komoróczy Ilona, özv. Nagy Béláné borosjenői Roncsik Irma sógornői. Snasel Ferenc sógora, özv. Böszler Károlyné Walter Hermin, özv. Hétel Dénesné Walter Ilona, Snasel Ferencné Walter Berta, özv. Glócz Sámuelné Walter Etel testvérei. A közeli és távoli rokonok nevében is.

DANKÓ

IEMETKEZÉSI VÁLLALAT KOSSUTH-UTCA 3. SZÁM.

Üzletvezető: Dr. Ratkóczy János. Telefon nappal 3-22. Éjjel 66. szám.

— ELVÁLLALOK angol, francia és német fordítást és gépirást. Helen Society, Piac-u. 40.

— Istentisztelet a baptista imaházban A Szappanos-u. 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. fél 9—9-ig imaáhitat, 9—10-ig bibliamagyarzat, d. u. 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásosestély egyeskar és zenekari számokkal.

Itt a disznóölés ideje,

siessen a legelőnyösebben beszerezni a legkiválóbb

rizskását és borsot

Pálffy Tibor

fűszer és csemege üzletéből

KOSSUTH-UTCA 7.

TELEFON: 13—49.

Humor a gondok közt

Bajuszpedrő ötért

Éjjel 3 órakor besöngöttek a patikába. A gyógyszerész álmosan, de azért szörnyen káromkodva felkel és kiszól:

— No, mi az?!

— Kérek ötért hajdusági bajuszpedrőt, de fekete legyen.

— Hü! Hogy akasztották volna fel kendet haszontalan, részeg...

Mire nagy mérgesen visszaszól az önérzetes vevő:

— Hallja az ur! Ne gorombáskodjék velem, mert mindjárt másik patikába megyek, nézze meg az ember!

Töksüket

— Ön először a legsúlyosabb sértésekkel halmozta el a vádlót, azután meg pofon is ütötte.

— Igen, bíró ur. Ez azért történt, mert csak a sértések elmondása után jutott eszembe, hogy a vádló töksüket.

— **Rendőri hírek.** Kovács Ernő MÁV főmozdonyvezető Zwingli Ulrich-utca 7. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, mert a fűtőházban levő zárt ládájából ötven pengő értékű csizmát elloptak. — Buczy Ferenc ügyvéd Széchenyi-utca 24. szám alatti lakostól cselédje, Cséppentő Gáborné egy drap férföltönyt ellopott, zálogházba vitte és ott értékesítette. A rendőrség megindította a nyomozást. — Zétényi Kálmán Vigkedvű Mihály-utca 25. szám alatti borbélyegéd együtt lakott Péter Lajos szabósegéddel. A szabósegéd tegnap otthon felejtette a pénztárcáját, amelyben 35 pengő volt és ezt a pénzt Zétényi Kálmán ellopta és eltűnt. A nyomozás megindult. — Darka János kovácsmester Szepességi-utca 8. szám alatti lakos kölcsönadta lovát, szekereit és szerszámait Lovas Lajos Szepességi-utca 5. szám alatti lakosnak, Lovász azonban sem a szekeret, sem a lovat nem adta vissza, hanem megszökött.

— A ker. tanácsadó iroda a Ker. Nemzeti Liga debreceni osztályának a szegénysorsu magyar emberek istapótlására és jogi tanácsadására alakult szerve mindennemű utbaigazításra ismét rendelkezésre áll minden szerdán és szombaton délután 6-tól 7-ig (József kir. herceg u. 16., bejárat a kapu alatt.)

— **Poloskát, svábot, molyt kilrtani** házilag csakis a Lölherer Cimexin-nel lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógyszertárban és drogeriákban kapható.

— Cégtáblát, szobát és butort olcsón fest Szathmáry, Széchenyi-utca 6. szám.

Egy cseh tankönyv káromkodó nyelvűnek minősíti a magyart

Interpelláció a prágai képviselőházban

A cseh képviselőházban tegnap 22 német és magyar ellenzéki képviselő interpellációt nyújtott be a földművelésügyi miniszterhez egy tankönyv miatt, amely a földművelésügyi miniszter kiadásában jelent meg és a nagyobb mezőgazdasági iskolák számára készült.

A könyv többek között foglalkozik a cseh köztársaság szomszédainak ismertetésével és Ausztriáról például azt írja, hogy az osztrák nép jellegzetes vonása a lustaság, a költekezés és az alkoholizmus.

Magyarországról azt állítja, hogy

ott a főnemesség uralkodik, a főnemességet pedig önzés, reakció és kiméletlenség jellemzi. A magyar nyelv a könyv szerint szokatlanul gazdag a káromkodások kifejezéseiben.

Jugoszláviával foglalkozva a könyv elmondja, hogy a németek és osztrák-magyarok a háboruban elpusztították Szerbiát és állati módon garázdálkodtak az országban.

Az interpellálók azt kérdezik a minisztertől, hogy ez a könyv hogyan kaphatta meg az állami jóváhagyást és követelik, hogy a felelős egyéneket büntessék meg.

Elárulta a betörők útját az elszóródott tőkrag

Érdekes nyomon heresik 10 mázsa tőkrag tolvajait

Hajduszovát határában a Klopert-nevű tanyarészen Batu Sándor gazdálkodó tanyáján az elmúlt éjszaka betörők jártak. A betörők feltörték a tanya istállójának padlását és körülbelül 10 mázsa tőkragot elloptak. A csendőrséget értesítették a betöréssel s a nyomozás igen érdekes eredményre vezetett. Megállapították, hogy a tanya mellett pár száz méternyire az országuton egy csomóban sok kihullott tőkrag hever. Ezen a helyen rakták ugyanis a

zásokba elhordott tőkragot egy szekerre. Valószínű azonban, hogy az egyik zsák kilyukadt, mert attól a helytől kezdve az elhullott tőkragok kivehetően mutatták, hogy merre ment a szekér. Az áruló tőkragnyomok Szoboszló és Debrecen felé vezettek, de Debrecen határában ugylátszik a betörők észrevehették, hogy a zsák kilyukadt, betörték a zsákot és így a nyomok megszakadtak. A csendőrség most a debreceni rendőrséget is felkérte a nyomozásra

— **Rádiólok nem nélkülözhetik** a kitűnően szerkesztett és képekkel bőven illusztrált Rádióéletet. Példá-nyonkint árusítja és előfizetéseket elfogad a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt. Piac-utca 8. Telefon 2—96.

— **ANGOL, FRANCIA ÉS NÉMET** oktatást vállal, magyarról modern nyelvekre, valamint modern nyelvekről fordítási munkákat végez Helen Society, Piac-utca 40.

— **Gépirást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok.** Érdeklődni lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében, József királyi herceg-utca 16. szám. Telefon: 3—43.

— **Bérrautó** hosszabb, vagy rövidebb turákra, kirándulásra minden időben megredelhető. Telefon 6-22.

— **Megszöktek a tetten ért tolvajok.** Farkas János Báthory-utca 40. szám alatti lakos panaszt tett a rendőrségen, hogy csütörtökön este, mikor kiment udvarára, a tyukketrec mellett két guggoló alakot vett észre. Farkas János a homályos alakok felé közeledett, mire azok felugrottak és a Gerébi-telep irányába elmenekültek. Később derült ki, hogy a két ember feltörte a tyukólat és bár a gazda megzavarta őket, mégis két darab tyukot elloptak. A rendőrség keresi a tolvajokat.

— **Január 21. Zenekedvelők IV.** bérlet: dr Schipper bécsi kamaranékes Arany Bika. Február 3.: Drezdai Vonósnégyes Városi Zenede. Február 24.: Doni Kozák Kórus Arany Bika.

HAT EMBER MEGFAGYOTT INDIANA ÁLLAMBAN

Newyork, január 17.

Indiana államban a Wabash folyó áradása következtében ötven család vált hajléktalanná. Denverben a hőmérő 21 fok alá süllyedt és hat ember megfagyott.

A déli államokban a hó nagy területet borított el és lehetetlenné teszi a közlekedést.

Az Atlanti-óceán partjain uralkodó nagy ködben egy angol gőzös zátonyra futott.

— **Gazdák figyelmébe!** A január 1-án életbelépett közlekedési rendelet értelmében a közutakon közlekedő fogatok hajtóit (akár tulajdonos, vagy annak családtagja, akár gazdasági alkalmazott) személyazonosság igazolvánnyal kell ellátni. Ezen igazolványokat sürgősen be kell szerezni. A Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala kiad személyazonosság igazolványokat, melyeket a rendőrség a személyazonosság igazolására elfogad. Az igazolványok kiadása január 20-tól kezdődőleg délelőttönként 9—12-ig történik. Azok részéről, kiket a titkári hivatalban személyesen nem ismernek, szükséges valamelyes személyazonosságot igazoló okmány (bejelentőlap, adókönyv, cselédkönyv) felmutatása.

— **Az Iparoskör választmányi bizottságából alakult vigalmi bizottság** január 18-án, szombaton este 8 órakor az Iparoskör helyiségében ülést tart.

— **Könyvujdonságok:** Dr Gáspár: Fajismeret (dütropologia) 98 képpel, dr Lukács: Az elhízás és soványító gyógyeljárások, Bicsérdy: Az élet könyve 2 kötet, Somfay: Atletika és tréningje, dr Festetics: A vadász havi teendői, Engländer: A reumás bajok, Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga-utca sarok. Telefon 612.

— **Tűkgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

HIRDETMEY

Takarmány és cukorrépa kapható, kisebb és nagyobb tételekben a városi faiskolában. Nyulás, Böszörményi köves ut mentén.

Városi kertészet.

APOLLÓ MOZGÓ

Ma: 6 és fél 9, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor!

Anne Nichils-nek a magyar színpadon is nagy sikert aratott színműve

Ábris rózsája

és A csapda

Kísérő: Paramount világhíradó.

Debrecen sz. kir. város Tégla és Cserépgyárában állandóan kapható

Chamotte tégla és tűzálló agyag.

Legrendelésre különböző tűzálló és minőségű Chamotte árú idomdarabot és zittint. Raktárunk tartunk homokzatkepző téglyagokat, KLINKER-téglát a legelőzatosabb színben, továbbá a járda burkoló KLINKER-köveket és lapokat.

és gép faliteglát, valamint töredék cserepet hitűnő minőségben gyártunk.

Legrendelés a gyári irodában a Városi Takarékpénztár és Hitelintézetnél eszközölhető.

Telefon: 3—51. Telefonszám: 3—51. sz.

A mozgásházak közleményei:

A P O L G A R

Előadások kezdete ma 6 és fél 9, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órákor.

Ábris rózsája

Anne Nichols világsiker aratott színműve. Paramount produkció 14 felvonásban. Főszereplők: Charles Rogers és Nancy Carroll.

Megelőzi:

A csapda

Paramount dráma 8 felvonásban. A főszereplők: George Bancroft, Evelyn Brent és William Powell.

VIGSZÍNHÁZ

Előadások kezdete ma 6 és fél 9, a arnap fél 4, 6 és fél 9 órákor.

Sorel kapitány és a fia

United Artists világdramája 10 felvonásban. A főszereplők: H. B. Warner, Anna Q. Nilson és Nils Asther.

Megelőzi:

A Bajdér gyűrűje

A hindu föld misztikumja és exotikája 6 felvonásban.

E him Budapestet megelőzve lesz bemutatva!

METEORBAN

Szombaton:

Csak fe nőtteknek!

A bánatos utca

Greta Garbo világfilmje 9 felvonásban. Többi főszereplők: Henry Stuart és Esterházy Agnes. Kísérő:

Sárga Sátán

Californiai témet 6 felvonásban Richard Talmadgeval.

Előadások: 6 és 8 órákor.

Vasárnap:

„Sólyomfészek”

Izgalmas dráma a newyorki kínai negyedben 9 felvonásban. Milt'n Sills és Doris Kenyonnal és

„Pánik a fürdőben”

Kitűnő vígjáték 8 felvonásban Jack Mulhall és Dorothy Mackaillal. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor.

DR SCHIPPER KAMARAÉNEKES DEBRECENBEN

A bécsi Opera világhírű együttesének, melyhez Jeritza, Német Mária, Olsevszka, Pataki Kálmán, Mar Mayr és Schipper tartoznak Német Márián kívül Schipper az, ki a debreceni Zenekedvelők Köre meghívására a január 21. hétfői hangversenyen énekelni fog. Schipper nevét budapesti vendégszereléséből, a rádióból, legutóbb a párisi nagyoperában diadalmas vendéglátótevékenységével, sem hogy hosszabban kellene róla írunk. „A világhírű” jelző, melyet olyan könnyen osztogatnak, nála nem cím, hanem valóság. Debreceni műsorán a legszebb Löwe, Schubert, Wolf dalokat, orosz és olasz operariákat fog énekelni. A zongorán dr Herz Ottó kíséri. A hangverseny iránt városszerzte óriást az érdeklődés. Napitegyek Méliusznál. Schipper arcképe a Méliusz kiakatában látható.

Kocsitáblák

korcsolyák, kerékpártáblák

Nagy Jánosnál

Csapó-utca 77. kanyarsarok.

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Boly zsidó

Daljáték 3 felvonásban. Szövegét írta: Siliga Ferenc. Zenéjét szerezte Arányi Kornél.

„A szezon hátralévő részét gazdag változatos, értékes műsorokkal „öltjük ki”, — hangzik a színház direktor ígérete és a legelső néten már bemutatón szerepel a színpadon. Tegnap volt az első: a „Bolygó zsidó”. Siliga Ferenc nevét soha sem hallotta még a debreceni közönség, tehát félig sem tett meg a színház. Aki nem jött, igazán nem sokat veszített. Három és fél órán keresztül egyben sem volt része a publikumnak, mint a vallás profanizálásában, és még hozzá egy operett keretén belül. A darabról, mint színpadi termékéről, semmi jót sem mondhatunk. A szerző daljátéknak nevezi, látványos daljátéknak, pedig látványos ilyen értelemben igazán nincs benne, a zenét is gyakran hallottuk már egy s más korábbi operettekben. Hogy mesében, történetben sem volt részünk, az is bizonyos.

Hangsúlyoznunk kell azonban, hogy Jézus Krisztus Golgotájára, szenvedése és a feszület nem látványosság, hanem szent hit és meggyőződés, amelynek profanizálása egyenlő a binnel. A bibliát, Jézus Krisztust olesó színpadi hatások szerzésére felhasználni nem lehet. Egy operett nem passiójáték, hanem szórakozás, — ha nem is mindig szórakoztat. Nagyon meg lehet érteni a közönségnek azt a tekintélyes részét, amely már az első és második felvonás után otthagya az előadást. Vallásos érzésében sérti az embert, hogy egy pillanattal Krisztusnak a színen megjelenése előtt egy szerepcen pár meglehetősen frivol és drasztikus táncot mutat be. Amikor pedig Krisztus a kezébe kerül a színpad, a következő percben már a számárral enyvel a vigkedélyű szerepcen, a Jimmy. (különös, hogy már Krisztus idejében is voltak szerepcenek, akiket Jimmyknek hívtak...)

De épen úgy sértheti és sérti a vallásos érzésű zsidók gondolkodását is ez az irásrú. A nagy zsidó ünnepen, hossznapkor, hogy jöhet olyan beszélgetés a szent zsidó szózába, mint amilyen a két szerepcen között lefolyik?! Olyan, hogy nem bírja meg a nyomdafestéket sem!...

Tegnap félháza sem volt, ma még annyi sem lesz, legközelebb pedig talán már le is kell venni a műsorról az „oly nagy sikereket elért” Bolygó zsidót.

Az előadás sem volt kielégítő, ami elsősorban a rossz szereposztásnak tudható be, no meg annak, hogy az egész darabban jóformán egyetlen egy szerep volt: a bolygó zsidó. Sugár Gyula súlyos feladatát kifügasztalanul oldotta meg s hogy a darab nem ért csufosabb kudarcot, elsősorban neki tulajdonítható. Ahas-verusa minden tekintetben elsőrangú volt. Fábrián most rossz szerepcen nem tudott érvényesülni; csodálatos, hogy énekes szerepcet adnak neki. Annál jobban kitűnt e tekintet-

ben Szűcs László, aki ismét megcsillogtatta pompás ének-művészetét. Különösen tetszett a nehéz Kol-Nidre. Ergel Gaby szépen iskolázott hangja kellemes hatást keltett; sikere volt. Kár, hogy a harmadik felvonásban tulságos halkán énekelt. Dr Lutzkó József humoros figurája sok derűtséget keltett.

Végül Csanak Béla karnagyról kell még megemlékeznünk, aki a töle megszokott precizitással irányította a zenekart. (—)

SZÍNHÁZI MŰSOR

Szombat, január 18. Bolygó zsidó. — Bérletszünet.

Vasárnap, január 19. d. u. Pompadour mérsékelt helyárrakkal.

Vasárnap, január 19. este Bolygó zsidó. Bérletszünet.

Hétfőn, január 20. Bolygó zsidó. A) bérlet.

Kedd, január 21. Bolygó zsidó. B) bérlet.

Szerda, január 22. Bolygó zsidó. C) bérlet.

Csütörtök, január 23. Bolygó zsidó. D) bérlet.

Jön! Két lány az utcán. Bemutató január 24.

Jön! Volga-bár. Bemutató január 26.

Jön! Miss Amerika. Bemutató jan. 31.

A színházi iroda jelentése:

Ma este másodszer kerül színpadra a tegnapi premieren óriási sikert aratott Bolygó ZSIDÓ

című daljáték. Hol vig, hol komoly, sőt iramai fordulatokkal teli rendkívül érdekes szöveghez keleti motívumokból készült dallamos zene képezi a Bolygó Zsidó librettóját és partitúráját. Az előadás meglepetése Sugár Gyula gran-liózus alakítása a címszerepcen. A rendkívüli nagy skálát igénylő művészi feladatot ez a pompás színész nagy-szerűen oldotta meg, úgyhogy a közönség egész előadás folyamán lelkesen ünneplte bravuroz alakításáért. — A Bolygó Zsidó több jeles szereplője Erkel Gaby, Szécsi Böske, M. Barna Anci, Fáskesti Mária, Ditrői Ica, Szűcs Laci, Sugár Misi, Fábrián János, Kédly Gyula dr Lutzkó József és Takács Oszkár, Remete Géza főlényes művészzel és izléssel rendezte a darabot és a melódikus szép zene teljesen érvényre jutott Csanak Béla interpretálásában. A rendkívüli sikerű ujdonság ma, szombaton és holnap, vasárnap este bérletszünetben, hétfőtől csütörtökig pedig A), B), C), D) bérletben kerül színpadra.

Vasárnap délután félnyolc órai kezdettel, mérsékelt helyárrak mellett Fall Leo nagy sikerrel felújított nagyoperettje, a

POMPADOUR

kerül színpadra a címszerepcen Erkel Gabyval és a többi iktűnő szereplővel.

Vasárnap este . . . BOLYGO ZSIDO

Hétfőn este . . . BOLYGO ZSIDO

Kedd este . . . BOLYGO ZSIDO

Szerda este . . . BOLYGO ZSIDO

Csütörtök este . . . BOLYGO ZSIDO

minden este Sugár Gyulával a címszerepcen.

KÉT LÁNY AZ UTCÁN.

Continental szálloda Budapest.

VII. Donány-utca 42—44. Tírvitatók: Continental

A vidéki úri közönség színi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő.

Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák térfonnal.

Szobák fürdő szobával.

URÁNIA

TELEFON: 12-51

Ma fél 5, fél 7, fél 9-kor Az első nagy idei Greta Garbo film: A VÉGZET

A Metro 12 felvonásos drámája. Főszereplői: Greta Garbo, Lewis Stene John Gilbert, Douglas Fairbanks jr. Előtte: Burleszk, külföldi híradó, Ufa-kulturfilm.

A pénztár nyitva délelőtt 11-kor és délután fél 4-kor.

Bemutató január 24-én, pénteken. Emőd Tamás és Török Rezső, a két nagyszerű színpadi szerző legújabb művének, a

KÉT LÁNY AZ UTCÁN

című 3 felvonásos vígjátéknak bemutatására készül a színház prózai együttese. A rendkívül merész témájú, teljesen újszerű színdarab a Vigszínház idei szezonjának kimagaslóan legnagyobb sikere volt. Péntek este iktatja műsorába a Csokonai színház ezt az ujdonságot a legelsőrendű szereposztásban. Két különböző társadalmi osztályból származó, két különböző felfogású és két különböző természetű nő sorsának megkapó történetét tárgyalják három rendkívül érdekességi felvonáson keresztül a szerzők. A kettős címszerepcet a színház két nagy tehetségű fiatal művésznője, Ditrői Ica és Sulyok Mária alakítják, míg a két férfiszerepcet Thuróczy Gyula, aki egyuttal a darab rendezője is és Fábrián János játsszák. Az egyébként nagy személyzetű darab keretében fellépnek még: László Gyula, Tuboly Lujza, dr Lutzkó József, Takács Oszkár, Szigethy Bandi és Vajai Magda. Az igazgatóság ezután is felhívja a nagyérdemű közönség szíves figyelmét arra, hogy a „Két lány az utcán” előadásai ugy pénteken, mint szombaton este 9 órákor kezdődnek és szigorúan csak felnőttek által tekinthetők meg.

MÉG KÉT BEMUTÓ JANUÁR HÓNAPBAN

Nemcsak művészi nívó, hanem munkateljesítmény tekintetében is rekordteljesítmény a színház január második felének programja, mikor is nem kevesebb, mint 4 premieret hoz gyors egymásutánban színpadra a műsor élénk és változatos tételcéljából. A tegnapi bemutatott Bolygó Zsidó és a január 24-én színpadra kerülő „Két lány az utcán” című darabokon kívül január 26-án, vasárnap a

VOLGA-BAR-t,

január 31-én, pénteken pedig a káprázatos revüoperettet, a

MISS AMERIKA-t

mutatja be. Jegyek az összes premierekre előjegyezhetők a színházi jegypénztárnál.

A BUDAPESTI ROYAL ORFEUM DEBRECENBEN.

Óriási anyagi áldozatok árán sikerült a színház igazgatóságának egy, a maga nemében világvárosi viszonylatban is páratlan attrakció vendégszerelését lekötni, hogy Debrecen város közönsége is megismerkedhessen a főváros és a külföldi metropolisok legnagyobb varieté-együttesének, bannulatos művészi produkciójával. Február 8, 9, 10. és 11-én látogat el Debrecenbe ugyanis a budapesti Royal Orfeum teljes művészegyüttese saját díszlettel és teljes technikai személyzetével egyetemben, hogy négy napig ballatlatul gazdag februári műsorával ejtse bannulata a publikumot. A Royal Orfeum együttesét maga Zerkovitz Béla igazgató vezeti és a nagyszerű műsor kísérezőjét szolgáló zenekart Márkus Alfréd karnagy, a világszerető napszerű slágerkomponista vezényli. Az előreláthatóan óriási érdeklődést keltő különleges művészi eseményre szóló jegyek előjegyzését a színházi pénztár a mai naptól kezdve megkezdte.

RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest, D. e. 9.15: A rádió házi-fvartettjének hangversenye. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. 13.05: A Mándits szalonzenekar hangversenye. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyamhírek. 4: Bányai János előadása: „A hargittai ásványvizek életéből. 4.45: Időjelzés, időjárás, vízállás-jelentés, hírek. 5: A Kísfaludy Társaság irodalmi délutánya. 6: Galli Curci-gramofonlemez. 6.30: Mit üzen a rádió? 7.30: Hangverseny. Közreműködők: Kacsóh Magda, a Városi Színház művésznője, Palló Imre és Halmos János az Operaház tagjai. Zongorán kíséri: Polgár Tibor. 8.30: Karinty Frigyes felolvasása: „A rádió metafizikája”. 8.50: A m. kir. 1. honvédegyalgezered zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricsey Richárd. 10: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Rigó Jancsi és cigányzenekarának zenéje az Emke-kávéházból.

KÜLFÖLD

Bécs, D. e. 11: Gramofonzené. D. u. 8: Jazz-band. 5.45: Régi kamarazene. 8.05: Philipp: A szerelem szekere.

Berlin, D. u. 4.30: Szórakoztató zene. 7: Kamarazene. 8: Operett részletek. 9: Rádió kabaré. Utána tánczene.

Boroszló, D. u. 7.10: Gramofonzené. 8.30: Rádiójáték. 10.30: Tánczene.

Majna-Frankfurt, D. u. 4: Szórakoztató zene. 7.30: Zongorahangverseny Stuttgartból. 10.50: Tánczene.

Prága, D. u. 4.30: Jazz-band. 7: Vidám rádió kabaré. 8.30: Hangverseny. 10.20 és 11: Szórakoztató zene.

Róma, D. u. 5: Zenekari hangverseny. 9.02: Enek- és zenekari hangverseny.

London, D. u. 5.10: Szórakoztató zene. 5.45: Orgona hangverseny. 10.45: Brahms: Hegedűszonáták. 8.45: Hangjáték előadás. 10.35: Katonazene. 11.35: Tánczene.

Vh. 3588—1929. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

A debreceni kir. járásbírósnak 1929 Pk. II. 46.099. sz. végzése folytán dr. Lenkey Gyula budapesti ügyvéd által képviselt Duna Általános Biztosító Rt. javára debreceni lakos v. szenvedő ellen 208 P 77 fillér tőke, ennek megítélt kamatai, 75 P 89 fillér eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett a fizetett összeg betudásával s a vti novella 20. §-a értelmében, mindazon végrehajtók javára is, akik ugyan ezen ingókra törvényes zálogjogot nyertek helyben, Eötvös-utca 18 számú háznál 1930 január 21 napján délután 1 órakor 1550 P-re becsült ingók u. m. motorkerékpár, irógép, 3 csöves rádió bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek, esetleg becsáron alul is eladatnak az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében.

Debrecen, 1930. évi január hó 4-én.

Rákóczy László, bír. végrehajtó.

DEBRECENI UJSÁG

SZERKESZTŐ:

Marschalkó Lajos.
Szerkesztőség: József kir. her.-u. 18.
Telefon 3—48.)
Kiadóhivatal: Kossuth-u. 3., I. emelet.
(Telefon 1—41.)

TESTEDZE'S

Február közepén lesz a debreceni polgári lövész-egyesület egyéni céllovó versenye

A debreceni Polgári Lövész Egyesület február 15. és 16. napjain reggel fél 9 órai kezdettel a nagyverdeli katonai lőtéren téli lövő-versenyt rendez, mely urlovók és leventék versenyéből fog állni. A verseny kizárólag egyéni verseny. Az urak versenyében tizen, a leventékben tizenötven részesülnek díjazásban. Nevezési díj uraknak 1 pengő 50 fillér, leventéknek 40 fillér. Nevezéseket február 12-én déli 12 óráig lehet eszközölni. Később beérkező vagy helyszínen eszközölt nevezéseket a díjakkal együtt Némethy Gyula címére (Debrecen, Városháza, földsz. 18. sz. szoba) kell küldeni.

A versenyek cél távolsága 100 lépés. Céltáblákat tréning céljából a m. kir. honvédség várpalotai céltábla-anyagraktárából lehet beszerezni. Ara darabonként 15 fillér. Lövészek száma: 3 próbálkozás és 10 értékelés. A tiz értékelés 3 perc alatt adandó le. Testhelyzet: fekvő, szabadkézből. Fegyver: urlovóknál 6 mm-nél nem nagyobb Long Rifle miniatűr. Gyorsító, támasz, szúj és diopter használata tilos. Leventéknél kizárólag FEG-puska minden átalakítás és szíj nélkül.

kül. Töltény Long Rifle, vagy magyaróvári, leventéknél kizárólag magyaróvári. A tiz értékelés lövésnél a körök összege számít. Érintő lövésnél, ha kifejezetten a magasabb kört sértette meg, a magasabb kör számít. Egyenlő találatok esetében a több tizes, illetve magasabb kör számít, ha ez is egyenlő, szétlövés dönt.

A bíráló bizottságba mindazon lövész-egyesületek, amelyek lövőket indítanak, egy-egy tagot delegálhatnak.

A P. S. E. debreceni csoportja ezévi tisztújító közgyűlését január hó 25-én déli 12 órakor tartja a postaigazgatóság V. Egyosztályának helyiségében. A tárgysorozat a következő: 1. Elnöki megnyitó. Tartja dr. Szabó Domokos m. kir. postafőigazgató. 2. Előtkári jelentés. 3. Pénztári jelentés (zárszámadás, vagyonszerűség). 4. Gazda jelentés. 5. A felmenő évek fölött való határoalhozatal. 6. A P. S. E. jubiláris közgyűlésen Kozmatelki Csath Béla a P. S. E. elnöke által tartott ünnepi beszéd felolvasása. 8. Indítványok. 9. A tisztviselők és a választmány tagjainak megválasztása.

KÖZGAZDASÁG

MAGYAR BIKAVÁSÁR A HORTOBÁGYON

A Debrecen—hortobágyi magyar tenyészbikatelep legeltetési társulat tagjai legutóbb tartott értekezéskön elhatározták, hogy a társulat szokásos évi bikavásárát február hó 20-án rendezik meg a társulat Kis-Álomzug pusztai bikatelepén. Ezen alkalommal 70 darab 3 éves magyar bika kerül nyilvános árverés útján értékesítésre. A bikavásár ügyében készséggel nyújt felvilágosítást a társulat irodája (Debrecen, Piac-u. 61. szám.)

A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi záriat): Budapest 90.40 (90.40), Berlin 123.50 (123.47), Newyork 517.— (516.82 és fél), London 2517.50 (2516.50), Páris 20.31 (20.30 és háromnegyed), Miláno 27.05 (27.02 és fél), Prága 15.28 és háromnegyed (15.23 és háromnegyed) Bejrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.07 és egynegyed (3.07 és egynegyed), Bécs 72.72 és fél (72.70). Amsterdam 207.80 (207.75).

Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75—27.90, száz cseh korona 16.83—16.93, száz dinár 9.96—10.04, száz dollár 568.60—570.60, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 63.90—64.20, száz lei 3.37—3.41, száz líra 29.56—29.65, száz német márka 136.20—136.80, száz osztrák schilling 80.12—80.52, száz svájci frank 110.40—110.90 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszokoronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.82—0.85, a forintost 0.92—0.98, az ötkoronást 1.78—1.82 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A készárupiacon a kereslet megélénkült, sőt hírek szerint a külföldi piacok részéről is élénkebb érdeklődés tapasztalható újból a buza iránt. A kínálat tartózkodó. Vidéki állomásokról alig érkezik áru, de tartózkodnak az eladástól azok is, akiknek a gabona-

raktárakban van buzájuk, mert számítanak arra, hogy a tavaszi hónapokban kedvezőbb áron tudják majd értékesíteni buzájukat. A felsőtiszai búzát 23.25—24, az egyéb származású búzát 22.30—23.25 pengővel jegyzik. A rozs ára már 14 pengő alá csökkent. Ez az ár egyébként jellemző is a rozspiac helyzetére. A háboru előtt a buza és a rozs ára között maximum hét pengő volt a különbség, most pedig a rozs tiz pengővel olcsóbb a búzánál.

A liszt- és élelménypiacon a malomok 42.80 pengős nullásliszthalapon jegyzik lisztáruikat. A takarmányek piacán csak tengeriből adnak el kisebb tételeket 12.90—13 pengős áron.

VÁSÁROK NAPTÁRA

Január 18-án. Lóvásár: Gyula. Sertés-vásár: Debrecen.

Január 19-én. Debrecen (marhavásár nincs), Kiskunfélegyháza, Nagykáta. Állatvásár: Ráckeve. Kirakodóvásár: Gyula.

Január 20-án. Büdszentmihály, Csesztér (sertésvásár nincs), Egyek, Helyes, Kótelek, Kunmadaras, Majs, Mátészalka, Örkény, Szendrő, (Szigetvár (sertésvásár nincs). Állatvásár: Devecser (sertésvásár nincs), Debrecen.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szölg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel emelt szavak duplán emellettartanak. — Üzleti hirdetések más tarré alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

Szeretnék levelezni egy vidéki fiatalemberrel. Levelet a kiadóba „Feledni nehéz” jeligére 286

KIADÓ LAKÁS

Kiadó pince lakás, világos, száraz, február elsejére. — Villanyvilágításos. Tel. 9969

(sertésvásár nincs), Solt, Szécsény (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Diósjenő, Ráckeve, Tatabánya.

Január 21-én. Gesztely. Ló- és marhavásár: Bicske. Kirakodóvásár: Devecser, Solt, Szécsény. Marha- és kirakodóvásár: Debrecen.

Január 22-én. Mikesszéplak (sertésvásár nincs), Nemesvid, Tállya, Zala-szentlászló (sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Bicske.

Január 24-én. Veszprém. Állatvásár: Makó.

Január 25-én. Csanádpalota, Csökölly (sertésvásár nincs), Nagyhasány. Kirakodóvásár: Makó. Marha- és kirakodóvásár: Nemessándorháza. Marha- és sertésvásár: Szekszárd.

A debreceni kir. járásbírósnak mint telekkönyvi hatóság.

21.996—1929. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Grünvald Izidor és Magyar Ruháipar Gari és Gelber testvérek végrehajtójának ifj. Loós Mihályné Ungvári Erzsébet biharnagybajomi lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság végrehajtási árverést 320 és 480 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni kir. járásbírósnak területén levő Debrecen sz. kir. városban fekvő s a debreceni 2787. sz. betétben A. I. I. sor 2051. hrsz. a foglalt 443.03. négy-szögöl területű Hatvan-u. 68. sz. ház és udvarból a beltelekben az ifj. Loós Mihályné Ungvári Erzsébet nevében álló egyfelhalotbészre 3537 P kiküldetési árban özv. Ungvári Györgyné Kapitány Sára javára C. 6. alatt bekebelezett özegegyi hasznélvezeti jog fenntartása mellett elrendeli.

Az árverést 1930. évi február hó 18. napjának délelőtt 10 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-utca 17. sz. 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlan a kiküldetési ár felénél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelmi szándékozók kötelesek bántépénél a kiküldetési ár 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881: LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kiküldöttnél letenni vagy a bántépénél előlegesen bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881: LX. t. c. 147. 150, 170 §. 1908: XL. tc. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kiküldetési árnál magasabb ígérést tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kiküldetési ár százaléká szerinti megállapított bántépén az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908: XII. 25. §.)

Debrecen, 1929 november hó 12-én.

Koós sk., kir. íb. alelnök

A kiadmány hitelesítő:

Szentgyörgyi, kiadó

Terjessze a Debreceni Ujságot

Központban

egy szobás irodahelyiség azonnalra kiadó — telfonnal. Piac u. 38. I. 9947

Két szoba, konyhas lakás, február 1-re kiadó. Szepességi utca 12. 9976



APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság és a Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalffy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedéseiben.

Apróhirdetéseinket az egész Tiszántul olvassa!

Egy
utcai szoba, konyhas lakás jószágirtással máj. 18. — P-ért kiadó. Létai ut 20. sz. Vagonyvár-nál. 9970

Kiadó
két pincelakás utcai ki-járáttal üzletnek vagy lakásnak. Thaly Kálmán utca 4. 295

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó. Kossuth utca 58. 299

Kiadó
egy szoba, konyha, speiz február 1-re Homok utca 127. 300

Különbejáratu
butorozott szoba kiadó Kossuth u. 16. Kereszt-épület. 293

Kiadó
ház modern ötszobás lakással, kerttel Tisztviselettelep, Bornemissza u. 6. szám. 296

Ötszobás
modern utcai lakás — Piac utca legjobb helyén központi fűtéssel kiadó. — Felvilágosítás Piac utca 34. szám., könyvkereskedés. 9536

Csinosan
butorozott szoba egy-két egyén részére kiadó Püspöki palota I. 38. 4285

Egy
csinosan butorozott szoba fürdőszoba használatlall kiadó. Piac utca 77., keresztépület, 6. ajtó. Horváthné. 9706

Kiadó
azonnalra butorozott udvari kishozza. Ispóty-utca 13.

Butorozott
utcai szoba központban azonnal kiadó. Hüvelyes utca 6. 290

Kiadó
Sestakert, Andrassy ut 21. szám alatti különálló házban 2 szobás, konyha, nyitott verendás lakás, szivattyus kuttal. — Értekezhetni Gazdák Bankja, Kossuth utcán. 287

Simonyi ut 9.
Két különálló, különbejáratu butorozott szoba, azonnalra kiadó. 282

Modern
4 3 és 2 szobás, valamint garzon-lakások a főtéri új Svetits palotában kiadók. Értekezés Svetits intézeti igazgató-nál, Szent Anna utca 28. szám. 106

Kiadó
szoba, konyha, kamra Fürdő-utcában, Márton Kálmánnál. 211

Utcai
butorozott szoba kiadó. József kir. herceg utca 44. szám. 241

Kossuth utca
legjobb helyén 39. szám egyzemélyes butorozott szoba kitünő kályhával azonnal kiadó.

Kiadó
Piac 44. alatt világos, száraz, tágas, földszintes szoba, irodának, rendelőknek, műhelynek — Márton ügyvéd. Telefon 144, 273. 9944

Kiadó
szoba, konyha, kamra, Fürdő utcában kiadó. Márton Kálmánnál. 9892

Kiadók
május 1-re jutányosan 4, 3 és 2 szobás modern, gyönyörű lakások mind fürdőszobával. — konyhával, cselédszobával ellátva, parkírozott udvarra nyíló terraszokkal, Péterfia 48. Értekezni ugyanott utcai emeleten. 288

Kapualatti
különbejáratu utcai elegáns butorozott szoba kiadó. Simonffy utca 29. szám. 9947

ÜZLETEK

Sütőde
forgalmas helyen Cegléd utca 1. szám alatt 2 kemencével, műhellyel lakással, berendezéssel, vagy anélkül azonnal átvehető. Érdeklődni lehet Roosz Márton fűszerüzletében Cegléd utca 1. szám alatt. 251

Eladó
jó forgalmu hentesmészárosüzlet mellékhelyiségekkel, lakással is. — Megfelel kiszállítással foglalkozó cégek is. — Hatvan u. 55. 204

Üzlethelyiség
kiadó. Irodának, műhelynek is megfelel. Világos, nagy. Szent Anna 22. 205

Főtéren
épült Svetits palotában utcai és passage üzlethelyiségek és modern irodahelyiségek február elsejére kiadók. Értekezés a Svetits intézet igazgatójánál, Szent Anna utca 28. 163

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Széchenyi utca 18. 270

VÉTEL

Régi órákat,
bőnyveket, bélyegeket, pénzeket, képeket vesznek Debrecen, Mester utca 12. 9802

Mevételre
keresek (nagy tételben is) buza, köles, fűmag és repace alfát. Apafi utca 20. Ugyanitt fajgalamb ivadékok eladók. 199

ELMELYEZKEDÉS

Pénztárosnőnek
ajánlkozik középiskolát végzett szombatot tartó urileány. Cim a kiadóban. 4936

Házvezetőnőnek
anyahelyettesnek, nevelőnek ajánlkozik vidékre, megszállott területre is izz. volt tanító. Cim a kiadóban. 9972

Portás
és takarító felvétetik Szepességi u. 3. 9979

Egy
cipészegéd vegyes munkára felvétetik. Koós. Sámsoni ut 9. 9961

Bejárónőt
keresek a délutáni órákra, Gaálné, Piac utca 32. II. emelet. 9956

Pénztárosnőnek
ajánlkozik középiskolát végzett, szombatot tartó urileány. Cim a kiadóban. 9960

Egy
jobb mindenesleány felvétetik. Miklós-u. 1., I. em. 9948

Intelligentes
deutsches fraulein sucht sielle zu 1 Kind. Unter „kinderliebend“ un die Verwaltung das solviter. 275

Nagyobb fiu
kifutónak felvétetik Piac utca 49. Független Ujság. 9930

Kiszolgálóleányt
azonnalra felvesz Goldmann fűszerkereskedő külsővásártér 13. 9930

Lakatos
tanuló felvétetnek — Preizlernél, Boldogfalva utca 6. 107

Gyors- és gépirás
tanítás igen olcsó díjért Cim a kiadóban.

AJANLAT

Olcsó
szobafűtés, prima szagtalan szén 3.20 házhoz szállítva. Zsák-u. 3. 9982

Ugorka.
ecetes, vizes kilogrammonként 40 fillérért kapható turógyárban, Darabos 20. Telefon 668. 9978

Teljes
ellátásra elfogad egy fiut özvegy uriaszony Piac u. 58., II. emelet, 26. ajtó. 9971

Korrepetál,
zongora- és énekórákat ad jutányosan urinó. — Cim a kiadóban. 9965

Tóby István
ujléta fajborainak kimérése Kossuth utca 9. kapualatti literenként 1 pengő. 291

Béletekre
magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít házakra, földekre. Gazdák Bankja, Kossuth utca.

Német-francia
diplomás tanárnőnél alapos nyelvtanítás, magánvizsgákra eredményes előkészítés, korrepetálás. Piac utca 79. II. em. 9951

Csipkék
legpazarabb választékban legolcsóbban rövid-aru szaküzletben, püspöki palota, Hatvan u. 1. szám. 9951

Hegyaljai
fajalmák kaphatók. — Széchenyi u. 18., keresztépület. 9952

Galler üszítés
8 fillérért rükkörfémpelel. Ábándnál. Péterfia 4.

Cementlapok
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetőek Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárban Debrecen, Hatvan utca 15. 1824

Gyors- és gépirás
tanítás csoportosan havi díjért. Jelentkezés azonnal. Cim a kiadóban.

Shamotte
tégla és habarcs kapható. Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, Hatvan u. 15. 1824

Monogramm
hímzést és fehérnemű varrást olcsón vállal. — Bethlen utca 15., harmadik ajtó. 9865

Déltútra
diktálásra gépirást vállal urilány. Megkereséseket „Perfekt gépirónő” jeli.

Földre
és házra előnyös kölcsön kapható József kir. herceg utca 44. Mandel. 239

Gép-hímzést
színeset és fehérét tanítok, munkát olcsón vállalom. Hüvelyes utca 7. szám. 50

Husfűstölés
celsón, pontosan Zöldfa utca 3. szám alatt. 9733

Báli kesztyűk
készen és mérték után legolcsóbb árban, kesztyűk tisztítását, javítását, festését. Ezüst ridikülök bélelését szakszerűen legolcsóbb árban vállalom. Kesztyű és fűzőüzem Kossuth u. 58. 156

Fűzőüzemben.
melltartók 1.60-tól széles gyomorszorító, harsnyatartó 3.50. Selyem broccád gummitétes csipőfűző 10—12 pengő. Princes reformafűző legjobb minőség 20 pengő. Hozott anyagból készítését vállalom. Fűzőüzem Kossuth 58. 157

Ebédkosztot
adok uriembernek kihordásra. — Értekezés Kandia u. 7.

Fajborok
sajáttermésű édes, magas fokú, az ünrepre le szállított áron, literenként is. Arany János-utca 30. Blazsek. 3059

Kézimunkát
függönyöket, egyterítőket, kelengyét legolcsóbban készít Hegyi Irma Veres utca 27. 174

ELADAS

Jókarban
levő melegágyi ablakok eladók. Belegelő 95. Vámpércsi utfélen. 9981

Női
és férfi próbababák minden nagyságban eladók, Frank, Piac u. 46. 9973

Eladó
egy 140 kgros fiatal zársértés. Tócskört — István-ut 7. 279

Egy
110 kg-os hizott disznó eladó. Pacsirta utca 10. 9955

Farkaskutya,
fiatal eladó. Cim a kihívatalban. 9939

Ebedló,
hosznált villanylámpa eladó. Megtekinthető — Cseh Lajosnál, Ferenc József-ut 75. 193

ABRONCSVAS
(papírbálakról) eladó. Piac utca 49., II. udvar, Byomd. 5456

Fróasztalok,
kisebkek és nagyobbak eladók. Arany János-utca 47. szám alatt. 3661

FAJGALAMB
ivadékok eladók, Apafi utca 20. szám. Ugyanitt megvételre keresek buza, köles, fűmag és repace keveréket. 191

Petőfi
nagy mellszobra, iskolák, intézetek, egyesületekben feltűnően szépen alkalmazható, eladó. Cim a kiadóban.

INGATLAN

Eladó
ujjonnan épült családi ház azonnal beköltözhető lakással. Értekezni lehet a tulajdonossal — Homok utca 127. 301

Föld
hat és fél hold eladó Hajdúsámszonban. Értekezni Hatvani Istvánnál Debrecen, Nyilas telep Német utca 29. sz.

Elepen
20—30 hold prima fekete szántóföld eladó. Kossuth u. 16. 272

Eladó
föld a Nagycserén 104. számú tanya 17 és katusztrális hold földdel, gazdasági felszereléssel, ugyanott répa van eladó Értekezni lehet Sámsoni ut 19. 231

VEGYES

Özv. Gottlieb Emilné
fehérnemű és iparművészeti műhelye, Piac u. 49., I., keresztépület. Vállalja mindennemű fehérnemű készítését, függöny, terítő, párna stb. montirozását, gépjáouri, gépenditi, gombathúzását legolcsóbban és legpontosabb kivitelben. 9975

Rituális-fürdő
József kir. herceg utca 15. Kádfürdő 30 fillér, tyukszemvágás 20 fillér 9977

A Pesti Napló
80 éves jubileumi számára, mely cca 1000 oldalas lesz, már most elfogad előjegyzést a Morvai és Grünhut hírlap-iroda, Varga utca 1. sz. 9966

Grünhut hírlapiroda
Varga utca 1. szám alá lett áthelyezve. 9966

Tóth Béláné
varrodáját Csokonai utca 15. szám alá helyezte át. 9928